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得数据者得天下

杨宝明 博士 上海鲁班企业管理咨询有限公司首席顾问

为什么第一轮特级建企信息化之路坎坷重重？

为什么遇到项目部强大阻力？

为什么建企信息化应从核心基础数据信息化抓起？

信息化危机凸现

为引导施工总承包特级企业成为技术含量高、管理水平高的龙头企业，促进建筑业企业向工程总承包发展，原建设部对《建筑业企业资质等级标准》中施工总承包特级资质标准进行修订，于2007年3月13日颁布施行了新的《施工总承包特级资质标准》。这部新标准，首次对施工总承包特级资质企业的信息化提出明确要求，并且作为必须具备的硬杠杠，到2010年3月后重新进行资质就位。
一石激起千层浪，施工企业信息化市场也因为这一新标准的出台，一改以往一壶温吞水的状况。特级资质标准施行三年来，施工企业无不绷紧神经，积极配备各种ERP软件，然而信息化进程缓慢，效果很不理想。鉴于当前国际国内经济形势与建筑施工企业现状，住建部在7月30日发布通知，将特级资质标准的过渡期延长至2012年3月13日。

特级资质信息化标准颁布三年以来，很多原先没有信息化意识的企业提前启动信息化工程，也推动了一批企业家开始关注研究建企信息化。在整个行业的建企信息化市场推动力不强的情况下，行政政策的导向作用往往比较大。如果运用得当，效果可以不错，如前些年建设部推动的设计院“甩图板”信息化运动就相当不错。但本轮特级建企信息化标准的实施，由于标准不够成熟，效果不尽人意。据中施协的摸底调查和鲁班咨询调研表明，有大量的特级建企信息化的目的仅为了过特级资质，目的性非常明确，没有同时为提升管理做信息化的打算，导致低投入、填假数据盛行。特别是行业一批不太成功、投入产出不理想的案例出现时，为很多建企企业家错误的信息化理念提供了佐证：建企信息化是搞不成的，信息化投入产出是很低的，应对一下资质审批就可以了。

这种危机局面如不尽快得到改善，将使建企信息化进程受到沉重打击。

危机现象根源

一是特级建企信息化标准导向有偏。刚开始时，该标准被普遍解读为带着砍掉一大批特级建企的主要使命，而不是提升企业管理。过特级标准成为厂商和企业实施信息化的共同交集，信息化对企业提升管理和竞争力的实际价值被搁置一边，为过资质在做大量于管理提升无益的工作，引起企业基层的反感和阻力。

标准不完善之处在于：体现制造业的ERP经验较多，体现建设行业信息化本质与规律不够。
信息化实施的次序很重要。建设行业信息化本质规律现在已经逐渐明晰，就是：工程项目基础数据的信息化、自动化必须先行一步，特别是BIM技术的广泛普及和深入应用（核心基础数据的创建、计算、管理、共享等）是非常关键的。这是企业级ERP实施的基础，而“标准”至今没有体现这种行业本质和规律，因而没能正确引导行业信息化正确方向，导致信息化项目成功率低，投入产出低。目前已上的ERP系统因缺乏项目核心基础数据（量、价、消耗量指标、造价）的支撑，普遍发挥不出应有的价值和功能，有的甚至成了空中楼阁，严重挫伤了企业信息化的积极性。若“标准”的引导能循序渐进，先推动BIM技术和基础数据信息化的实施，可以很快让建企获得较高的投入产出回报，信息化积极性将大幅提升，行业信息化之路可以进入良性循环。

二是建企信息化的市场动力还远不足够。虽然当前建企企业家感到企业经营困难重重，利润极度微薄，大家都在找出路，转型升级已喊了几年了。但一般都在多元化、搞房产投资上着力，并未在建筑业主营业务上下功夫。这种状况其中一个重要的原因是，建企的市场真实压力并不足够大。2009年全球百年一遇的危机，中国建筑业取得22.3%的高增长。其他行业大量企业倒闭的同时，没听说哪家建企关门了。大家日子不好过的同时，其实管理再差也都很难死掉，这才是行业真相。这种状况导致企业没有足够的压力来推动企业变革和信息化。建企变革和信息化将引发权利重分配，是非常得罪人、有难度的。企业没有生死存亡的压力一般不可能发动，这是一种企业发展的现实。

三是建筑信息化本身难度决定了容易遇到危机。建筑业信息化与制造业、连锁、银行等行业有明显不同，要难很多：建筑业的产品是不标准的，单个产品数据是十分复杂且海量的，作业工艺流程每个工程是不一样的，作业地点是流动的，项目团队是临时的。这些行业信息化本质和规律认识不够，信息化危机就难以避免。近十年的建筑业信息化实践告诉我们：项目基础数据（量、价、消耗量指标）的信息化、自动化是解决行业信息化瓶颈的最为关键的工作，这才是建筑业信息化的本质和规律。

四是项目部阻力很大，信息化难以开展。现行信息化建设普遍思维是加强企业总部的管控，包括资金风险管控、成本管控、采购管控等，这与当前建企管理现状需求相符，但我国建企普遍的一个现实是历史是一直缺乏管控手段的原因，项目权力几乎全部下放在项目上。若项目部配合则总部由于可以自动收集到项目部数据，工作量减少，权力增加，总部获得管理好处，却没有付出大的代价。而由于当前建企普遍没有将工程基础数据（量、价格、消耗量指数、造价）的信息化、自动化做好，更不要说智能化，工程基础数据的处理大部分还在手工操作，总部要实现短周期多维度（时间、工序、区域）的多算对比，项目部预算配合工作量将十分巨大，每天手工拆分、组合、统计、分析很多数据，并填入 ERP 系统，项目部是十分不情愿的。同时这些数据的上传，意味着项目部管理的主权大幅缩小。因此，建企信息化建设如果不能在“管控”和“支撑”这二个点上取得平衡，项目部和企业总部对于信息化开展的利益极不平衡，信息化在基层很难开展，整个建企信息化也只能是空中楼阁。
数据是核心竞争力

据中施企协的调查，最后有大量的建筑企业仅为通过特级资质审核而做，而非为提升企业管理，完全走向了主管部门愿望的反面。主要问题是信息化路径不太合理，就像一个工程建设应先地下后地上，先基础后框架结构，再屋顶。建企先上ERP即先做了个空中楼阁，没有项目基础数据的信息化、自动化、智能化支撑，ERP成了无源之水，仅能知道“花了”多少钱，而不能知道“该花”多少钱。在建企的项目和企业级管理中“知道该花多少钱”的能力更为重要，因此当前ERP创造的价值还不够大，竞争力提升不明显。
首先，要了解建企数据的类型。建企项目和企业管理面对的数据可分为两大类，即基础数据和过程数据。基础数据是在管理中和流程关系不大的数据，不因施工方案、管理模式变化而变化，如工程实物量、各生产要素（人、材、机）价格、企业消耗量（企业定额）等项。工程实物量决定于施工图纸；各生产要素价格，由市场客观行情确定；企业消耗量指标也相对固定不变。而费用收支、物资采购、出入库等数据都会在生产过程中因施工方案、管理流程和合作单位的变化而变化，因此是过程数据。

两类数据种类都很多，但两类数据中都有极为关键的核心数据。基础数据中最为关键的是实物量、生产要素价格、消耗量指标和造价（预算成本）四项；过程数据中最核心的是资金和各种资源进出、消耗过程数据。这些核心数据决定了项目和企业的业务竞争力、成本控制和盈利水平。哪个企业对这些数据的获取和计算处理能力强，业务竞争力、成本能力和赢利能力就强。

随着建企项目数量和业务区域的扩展，没有强大的数据支撑系统，面对企业数据海洋，只能望“洋”兴叹，导致当前建企有很多采用项目承包制来解决数据难题，通过激励机制和责任下移来缓解数据能力不足的问题。由于项目承包制是一种内包，与当下制造业流行的外包大不相同，并不卸脱企业法律责任和所有风险（质量、安全、资金、品牌），因此这不是终极的企业管理解决方案，而是一种低层次、初级和不得已的管理模式，可持续性存在严重问题。

建企面对两大类数据即项目基础数据和过程数据，其中基础数据获取和掌控更为困难。基础数据量更大，计算难度也大，并需要进行实时动态分析供各条线管控所需。过程数据（最重要的是财务收支、物资进出）相对容易些，数据量小，计算容易，支撑工具（ERP的财务、物资模块）较为成熟，容易应用。而项目基础数据支撑系统建设，业内还刚刚起步，鲁班软件是当前项目基础数据整体解决方案领先供应商。项目基础数据所需的支撑系统技术含量高，系统研发困难，用户掌握应用也较困难（如计量软件），但又都是建企可持续发展不可或缺的。核心的企业级项目基础数据支撑系统可用下图诠释。
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围绕工程造价成本的动态分析，建企企业级强大的实物量、价格信息、消耗量指标（造价指标）与造价数据库，为各项目各条线提供实时动态基础数据支撑。

“小前端、大后台”

当四大核心基础数据库建立后，建企和项目部的利益博弈变成了“小前端、大后台”的支持模式。
正如信息技术改变战争模式，少量的人员装备往前突击，信息和数据迅速反馈到后台，同时由卫星、雷达、红外线感应及各探测数据组成立体信息采集系统，源源不断将前线数据输往后方指挥中心，指挥中心的数据中心对海量数据进行处理计算，及时作出对前线的反馈并快速调度整个供应链系统（如远程攻击力量），导弹随之射向目标。大能量的攻击力量可以远离战场，但攻击速度、精确性和攻击威力远超从前。 

信息技术和物联网也正在改变企业运营模式和商业模式。当前就算小型快递公司，都有快件跟踪处理中心，当快件业务员将本单业务利用手持扫描设备和数据录入后，马上通过无线网络进入数据中心，每个环节的信息将持续进入数据中心，客户可以全过程通过网络实时查到快件状态。快件业务员的位置通过GPS定位，用以快速调度作出业务响应，大幅提升效率，降低了成本，提高客户满意度。总部获取信息能力很强，调度能力很强，企业后台有足够强的资源整合能力和服务提供能力，快速支持前端，过去由业务前端完成的任务，现在可以由总部统一集约化完成，这将是大行其道企业小前端大后台模式。

“小前端、大后台”的运营模式与集约化经营理念是相通的，代表了未来项目管理信息化的趋势，是先进生产力方式，定将改变当前“大前端”模式带来的项目经理水平代表了企业水平，资源整合难以实现导致的资源浪费。由于工程项目管理的特殊性（单一性、流动性等），导致项目部利益和企业利益有很大相异之处。“前端”项目的运营信息（数据）不能源源不断地汇总到总部数据库来，风险管控（资金、安全和质量等）是很难的，总部（后台）没有强大的数据库同样也无法为项目的运营提供支撑手段，是没有能力的后台（总部），甚至可退变为光收管理费卖牌子的“税务局”。

建企信息化建设要双向思维即从“管控”和“支撑”二个方向着手。既要能为企业总部实行资金风险、成本管控起到很好的作用，更要为项目部的工作效率提升、工作量减少和利润提高起到强大的支撑作用。建企“小前端、大后台”运营模式突出特点是企业总部通过建立四大核心基础数据库系统，项目部的采购价格信息、供应商信息、产品设备信息、成本控制信息和技术资料等能快速得到总部响应支持，总部的信息系统和数据库能根据项目部前端信息（数据）做出智能分析快速给出合理反馈。

得数据者得天下

随着建筑业市场化的进展，特级建企间的关系、资金、技术资源差距很小，数据竞争力就将成为非常核心的竞争力了，“得数据者得天下”的说法并不为过。

本轮全球百年一遇经济危机到来前5个月，不是国家统计局、海关和经济学家，而是马云先发出冬天来了的强烈警告。阿里巴巴2007年11月6日在香港上市时，马云就表示“上市就是为了过冬做准备”，募资约17亿美元，股价最高时达39.7元/股（到全球经济危机呈现2008年11月28日阿里巴巴股到达谷底4.3元/股），为阿里巴巴过冬做好了充分准备。而中国外向型制造企业在这场全球经济危机中有了30%～40%中小企业倒闭。

马云到提前5、6个月比国家统计局、海关、经济学家预报经济危机，并非他是经济学专家或有天算能力，而于基于阿里巴巴巨大的数据库平台，马云从这个数据库平台提前5、6个月发现国际买家的询盘大量减少。询价是下订单的第一步，询盘大量减少必导致订单大幅下降，订单下降额可量化推算出来，从而准确预报经济危机，为企业运营及时采取了保护措施。如果不是中央企业救市措施，中国企业将哀鸿遍地。

建企的数据竞争力可以从以下几个方面体现出来：

一是投标竞争力。在四大基础数据库的支撑下，建企将比同行更快更准报价，可以参与更多的业务机会竞争。成本测算更准，中标概率也将因此大幅提升。

二是价格竞争力。价格竞争力靠赢利能力大幅提升来支撑，赢利能力来源于开源和节流二方面的能力。若有强大的基础数据库支撑将有极大的能力提升，能做到最大的结算利润和最好的成本管控。

做到最大结算利润一方面体现在最佳的投标报价策略，另一方面是做到应收尽收，减少差、错、漏，当前由这两方面形成的建企收益因粗放操作导致的丢失是相当严重的，高于5%并不稀奇。

成本管控大的方向在于利用基础数据精细化计划，控制飞单、损耗，实行限额领料等项。

三是风险管控能力。有强大的项目基础数据获取能力，风险控制能力即可大增。亏本风险、项目部套取资金的资金风险控制不再困难。管控难度在于如何做到信息对称，决策执行并不难，提升企业级项目数据获取能力，风险管控就容易了。

四是项目生产力提升。项目生产力提升的两大难点：一是海量的数据创建、管理与共享困难，二是各条线各单位协同困难。基础数据解决方案特别是BIM技术为这二个问题的解决提供了强大的技术保证。

结束语：在建企的合同额营业额不断增长的同时，一定要关注企业内部管理能否跟上。基础数据库是建企内部管理和核心竞争力的重要体现。是时候该关注基础数据库的建设了。得数据者得天下！
发表于《新鲁班》
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