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基于BIM的物联网:开创智慧建筑新时代
诸辛  上海鲁班企业管理咨询有限公司 高级咨询顾问
BIM与物联网二者的结合，将智能建筑提升到智慧建筑新高度，开创新智慧建筑新时代，是建筑业下一个重要发展方向。

物联网——人类面临的又一个发展机遇

互联网是人类迄今为止最伟大的发明之一，它带来了深刻的变化。互联网把全球的计算机互联从而实现了信息的无障碍共享以及跨越时空的即时交流，改变了人类的生活和工作方式，改变了传统的商业模式。互联网在政治、经济、社会等领域产生深刻的影响，发挥巨大作用，所以说互联网是上帝带给中国人的最好礼物。

现在又诞生了比互联网有更多大功效的物联网，是既计算机、移动通讯、互联网之后一种全新的技术，是一种更大范围的延伸应用。虽然对于普通民众，它是陌生的，朦胧的，飘渺的，虚无的概念，甚至与互联网相混淆，虽然它还没进入大面积应用，但它神奇用途几乎超出人们的想象。早在1999年，在美国召开的移动计算和网络国际会议就提出，“传感网是下一个世纪人类面临的又一个发展机遇”；2003年，美国《技术评论》提出传感网络技术将是未来改变人们生活的十大技术之首；2005年，在突尼斯举行的信息社会世界峰会（WSIS）上，国际电信联盟（ITU）发布了《ITU互联网报告2005：物联网》，正式提出了“物联网”的概念。美国著名研究机构预测，物联网所带来的物物互联业务要比个人通信业务大30倍，物联网将形成千亿甚至万亿级别的产业，充满无穷的商机。美国国防部在2000年的时候就把传感网定为五大国防建设领域之一，仅在美墨边境“虚拟栅栏”（就是防入侵传感网）就计划投入470亿美元。我国在世博会和浦东机场布置防入侵传感网。物联网广泛应用于建筑、家居、安保、交通、环保、政务、消防、电网、食品安全和国防等各个行业和生活的各个方面，也引起广泛关注，甚至那些生产与物联网相关硬件设备的公司股票也受到市场狂热追捧。可以预测，物联网给人类社会带来的影响和变革，可能要远远大于互联网。2009年8月7日，温家宝总理视察中科院无锡微纳传感网工程技术研发中心时，指出要迅速在无锡建立“传感网中心”，或“感知中国”中心。

所谓物联网，顾名思义就是物与物之间智能关联。众所周知，移动通信网是信息传输的网络，是人和人的互联，是网络中的“客流”系统；互联网是虚拟的信息共享的网络，是电脑和电脑的互联。而物联网它是一个信息感知的网络，所以它又称传感网。传感网是物和物的互联，是网络中的“物流”系统。物联网联接的是现实的物理世界而非虚拟的世界。在物联网上，不仅物质的东西能撑控，甚至能感受到人的心情。物联网不仅是让你了解大千世界，而且让你触摸到大千世界，感受到大千世界。感知包括传感器的信号采集、协同处理、智能组网，甚至信息服务，以达到控制、指挥的目的，感知是为了远程控制和管理。从虚拟信息空间、人人互联发展到对现实物理世界的感知，为信息传输和信息处理提供更为丰富的需求源泉，从而掀起新的产业化浪潮。
物联网概念：物联网（IOT，Internet Of Things）指的是将各种信息传感设备，如射频识别(RFID)装置、红外感应器、全球定位系统、激光扫描器等种种装置与互联网结合起来而形成的一 个巨大网络。其中关键技术是RFID电子标签技术。通过装置在各类物体上的电子标签(RFID)、传感器、二维码等经过接口与无线网络相连，从而给物体赋予智能。RFID技术的基本工作原理并不复杂：标签进入磁场后，接收解读器发出的射频信号，凭借感应电流所获得的能量发送出存储在芯片中的产品信息 （Passive Tag，无源标签或被动标签），或者主动发送某一频率的信号（Active Tag，有源标签或主动标签）；解读器读取信息并解码后，送至中央信息系统进行有关数据处理。以简单RFID系统为基础，结合已有的网络技术、数据库技术、中间件技术等，构筑一个由大量联网的阅读器和无数移动的标签组成的，比Internet更为庞大的物联网成为RFID技术发展的趋势。
南京邮电大学校长、博士生导师杨震教授说世界上的万事万物，小到手表、钥匙，大到汽车、楼房，只要嵌入一个微型感应芯片，把它变得智能化，这个物体就可以“自动开口说话”。再借助无线网络技术，就可以实现人与和物体“对话”，物体和物体之间“交流”，物联网加上互联网等于智慧地球。
从应用角度来看，与物联网密切相关并可能受益的领域主要包括二维码和RFID、传感器以及TD-SCDMA与SIM卡。物联网有三个应用层次：一是传感网络，即以二维码、RFID、传感器为主，实现“物”的识别；二是传输网络，即使通过现有的互联网、广电网络、通信网络等实现数据的传输与计算；三是应用网络，即输入输出控制终端，可基于现有的手机、个人电脑、平板电脑等终端进行，RFID标签中存储着规范而具有互用性的信息，通过无线数据通信网络把它们自动采集到中央信息系统，实现物品(商品)的识别，进而通过开放性的计算器网络实现信息交换和共享，实现对物品的“透明”管理。
与互联网一样，物联网作为一个网络，需要协议；其次，作为网络中的定位根据，物联网需要地址；最后，物联网还需要一个产业链。
中国科学院上海微系统与信息技术研究所副所长刘海涛早在1999年就开始着手研究传感网技术，在国际上也参与物联网标准的制订，具备一些话语权，一些智能交通物联网的产品和多媒体传感网产品等产品销往欧美国家。虽然物联网看起来神秘莫测，其实它离我们并不遥远。
这几年又出现了一个新词汇“泛在网”，所谓“泛在网”，也就是无所不在的网络社会，包括现在和未来所有的网络的互联、互通和共融。美国科学家提出“智慧地球”概念，就是“更透彻的感知、更全面的互联互通和更深入的智能化”。“泛在网”也罢，“智慧地球”也好，还是“数字化城市”，其核心内容是物联网。目前信息的传输和计算已技术已非常成熟，而信息的感知和获取还在实验探索和极少量应用。
基于BIM的物联网前景无限

物联网在楼宇智能管理、物业管理和建筑物的运行维护方面将发挥更大的作用。仅从建筑物外表我们不可能了解其真面目，因为有许多管线都是隐蔽在楼板和墙体中，众多开关阀门遍布建筑物的各个角落，如果没有图纸你要找到某个阀门几乎是不可能的，特别是一些复杂结构的建筑，而图纸一般都保存在档案馆内，要去查阅手续是极为麻烦的，那么我们有什么好的办法实现对楼宇内相关物体的即时查找和定位？只有把建筑物数字化，建立整个建筑信息模型（Building Information Modeling, BIM），才能实现更有效的管理。BIM是物联网应用的基础数据模型，是物联网的核心和灵魂，正如BIM是ERP基础数据一样，物联网应用不能脱离BIM。没有BIM，物联网的应用就会受到限制，就无法深入建筑物的内核，因为许多构件和物体是隐蔽的，存在于肉眼看不见的深处，只有通过BIM模型才能一览无遗，展示构件的每一个细节。这个模型是三维可视和动态的，涵盖了整个建筑物中所有信息，然后与楼宇控制中心集成关联。在整个建筑物生命周期中，建筑物运行维护的时间段最长，所以建立建筑信息模型显得尤为重要和迫切。建筑信息模型目前在设计阶段应用较多，但还没进入建造和运维阶段的应用。一旦在建造和运维阶段得到应用将产生极大的价值。
BIM与物联网二者的结合，将智能建筑提升到智慧建筑新高度，开创新智慧建筑新时代，是建筑业下一个重要发展方向。
“物联网”概念的问世，将彻底颠覆之前的传统思维方式。过去的思路一直是将物理基础设施和IT基础设施分开：一方面是建筑物、公路等，而另一方面是数据中心、网络等。而在“物联网”时代，把感应器等芯片嵌入和装备到铁路、桥梁、隧道、公路、建筑、供水系统、电网、大坝、油气管道、钢筋混凝土、管线等各种物体中，然后将“物联网”与现有的互联网整合为统一的基础设施，实现人类社会与物理系统的整合，达到对整合网络内的人员、机器、设备和基础设施实施实时的管理和控制的目的。物联网就是把物体数字化，在此意义上，基础设施更像是一块新的地球工地，世界的运转就在它上面进行，其中包括经济管理、生产运行、社会管理乃至个人生活等方方面面。
物联网时代已悄然到来，作为建筑人你准备好了吗？
发表于《建筑时报》　
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