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信息化：将行业发展沟壑变通途

王  宇  上海市建设工程管理有限公司
杨宝明  上海鲁班企业管理咨询有限公司

近年来，转型升级是行业内一致共识。但业内探索多年，仍不得法。产业规模迅猛增长，技术快速发展同时，行业长期存在的严重问题依旧：恶性安全事故得不到根本控制；质量问题有日益严重趋势，倒楼、因质量问题拆了重建已算不了什么大新闻；恶性竞争、串标围标成了企业的业务常态；大型建企效益低下，一个项目亏损可达41亿多；产值500多亿的上市公司，市值仅为百亿上下，从资本市场角度看，可以被创业板、中小板2~3亿产值的小公司购并。

突破我国建筑业发展僵局的力量究竟会是什么?仁者见仁，智者见智：多元化、国际化、资质改革、招投标改革等，方法提得不少，也实践了很多，但鲜有效果。中国建筑业现状决定了信息化（信息技术）才是行业现阶段发展的决定性力量，只有信息技术才有能力将产业发展沟壑填平，突破现阶段产业发展的僵局。

决定产业发展三大因素

近期影响建筑产业发展的三大因素应是产业制度、企业价值观和市场透明度。

产业制度就是游戏规则，是所有行业企业的指挥棒。其影垧和作用不容小觑，是决定性的因素。当前产业无法良性循环发展，业内对产业制度的诟病颇多。令人悲观的是由于错综复杂的因素，近20年的产业发展历程表明，我们很难对此寄予厚望。研究力量的缺乏，纵横交叉的利益关系，中央和地方的权利博弈，都让人为设计的产业制度离最佳方案相去甚远，甚至严重变形扭曲。如近十年招投标制度、资质管理制度、工程造价定额管理制度的改革政策，都远没有达到当时理想的初衷，甚至走向反面，难以为继。

合理低价中标引入国际惯例，是很好的方向，但现在面临极大的挑战，串标围标日益严重。电子招投标以反腐败的名义推开来，很多地方却差不多已成了腐败的一个新源头。故意设立地方标准，封杀竞争对手，信息孤岛林立，这样发展下去会成为行业发展的阻力。

资质管理制度被主管部门视作重要的调节市场抓手。为阻止日益严重的恶性竞争，门槛越来越高，各企业耗费巨大资源，进行资质保卫战，但局面很难看到大的变化。

清单计价改革是中国建筑业向市场化发展的重要举措，7年来受到各利益方的严重挑战，到现在为止已被修正到完全脱离初衷，政府定额仍是各企业计价依据，市场化发展速度缓慢。上海大量工程还在用叨定额计价，令人匪夷所思。

企业价值观就是企业做事的方法，愿意坚守的原则和底线。企业价值观决定了企业的经营理念，也决定企业能走得多远。写在企业宣传彩本上的华丽词句和对单个业主信誓旦旦的拍胸脯并不是真正的企业价值观，实际做的和向社会、行业的公共承诺，接受大众监督的才是真正的企业价值观。

正确合适的企业价值观是产业发展不竭的动力源泉。企业承担社会和产业责任、追求发展、建设品牌、追逐阳光利润，倡导平民精神都是产业发展的精神支柱。现阶段我们不能奢望大部分企业在经营理念和企业价值观上进入一个较好的状态，但让我们感到悲观的是无法找到一、二家像万科一样确立底线、信仰平民精神的建筑企业。当前整个建筑行业其实是一个没有标杆企业的行业，标杆企业第一重要的不是大小，而是其价值观、其做事的方法和底线。当整个行业都沉浸在关系竞争力的极度迷恋之中时，诚信、品牌和内在管理都咸了不太重要（甚至可有可无）的装饰品。

这个时候产业的发展一定极度艰难，甚至陷入一个人害人的恶性状况：业主拼命压价、压承包商垫资；总包商转嫁供应商、分包商、甚至是农民工；分包商、供应商偷工减料，最后严重影响工程质量；最后住进去的人统统受害。我们整个社会有全面成为人害人社会的趋势，建筑行业是重灾区之一。

现阶段的中国建筑业非常需要几家顶尖的领头企业，以品牌、以管理、以诚信立足行业并快速发展，起到标杆作用，中国建筑产业规模如此庞大，这样做的机会是很大的，问题在于没有企业相信有这样做的机会。三国时期的刘备在天下大乱、奸雄并起、毫无规则的残酷竞争中，坚持仁义价值观，终成一方霸业。房地产业也是关系竞争力的典型产业，但万科仍然依靠市场化力量成为行业第一。刘备和王石的企业家思维，的确非常值得当前建企企业家研究。

综上分析，推动产业发展最重要的三架马车，两个已基本失灵，难以依靠。这两种力量都是行业内部的力量，看来很长一段时期无法寄予厚望。

市场透明度的提升是近期产业发展最有效的推动力。推动产业发展的二架马车中，第三架马车即市场透明度的提升，将会是近期产业发展最有效的推动力，或有能力强迫企业自我提升，通过市场的能力淘汰落后企业，推动产业的良性发展。依靠第三方力量，才有可能冲击当前行业比较僵化的格局。

当前产业的透明度低是很多行业问题的诱因，搞不清楚项目上的实物量、材料的采购价格和工程实际成本，是我们整个行业基本现状。中国铁建沙特轻轨项目是最典型的恶例。这种行业不透明状况导致无法控制串标围标，无法遏制各种行业腐败（行贿受贿），无法控制各基层单位截留利润。

吊诡的是几乎所有的行业人士都喜欢维持本行业的不透明，其本质是—种简单的短期思维。都以为这样才能蒙甲方、蒙领导，实现诸侯割据，甚至中饱私囊。大部分企业家由于不明白其中利害关系，一直蒙在鼓里。觉得现在企业赢利已如此之低，靠高估冒算填补了不少，如果行业透明化了，岂非无法生存。这样的思维已相当沉旧和落后，我们企业家不明白—个行业真相：当我们企业或项目上一个人或几个人在搞甲方钱的时候，有无数的人（部分管理人员、分包、供应商）在搞我们的钱，搞进来的远没有被搞出去的多。

建筑行业是最不透明的行业，也是所有行业利润最低的行业。不透明没有给企业总部带来任何好处，利润被层层分解，到总部不会超过1%，而国内第二产业各行业平均利润是6%~7%。

不透明给行业还有更大的负面影响是将使行业永远处于恶性竞争中，行业门槛永远提不高，无法阻挡管理水平新进入者，对想长期发展的企业无任何好处。

理论上是这样，说服企业家并不容易，让行业主动推动透明化并无大的可能。

信息技术：推平信息鸿沟，推动产业升级

行业不透明阻碍了产业发展，也产生巨大的交易成本。参与各方都将分担其成本，各方都将受利益损失，但参与各方由于自身未能觉悟，无法主动去利用信息技术。减少—个行业巨大的交易成本必有巨大的商业机会，这正是信息技术关注的。IT行业将会不断在类似建筑业的传统行业中投资创新，研发专业的行业应用。信息技术主动挖掘这样的行业改造商机，同时推动传统行业的变革，这将成为商业历史的一种趋势。这种第三方力量，不是一个行业原有的力量可以阻挡的。它以强行进入的方式，寻找产业里的共识者。在少量的标杆成功后，会以摧枯拉朽之势在行业中扩展。

信息技术对产业最大影响在于打破信息屏障，让信息、数据低成本（甚至零成本）到达行业各个点上，迫使行业透明化。透明的行业将迫使竞争趋于公开公平，大量减少不正当竞争行为。公开公平的竞争，靠的是企业真正内在实力，而不仅仅是关系竞争力起作用了。这非常有助于将中国建企从关系竞争力的深渊中拽出来，让更多的建企企业家注重品牌、注重内在管理能力提升。同时行业的透明化将有效阻止无管理能力、无成本控制能力的新进入者，恶性竞争将被大幅改进。

正是这些原因，信息技术将成为近期建筑产业发展的决定性力量。
发表于《施工管理管理》
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