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小前端·大后台
杨宝明 上海鲁班企业管理咨询有限公司 首席顾问

小前端要足够灵活，后台则要有足够强的资源整合能力和服务提供能力，这就是未来商业变革的核心。——《商业价值》
阿富汗战争启示
苏军攻占阿富汗动用10万以上的军队，战争持续10年难以取胜，而美英联军在阿富汗战争中仅动用123人特种部队，仅用时两个月便大获全胜，推翻了塔利班政权。原因不在于其战略战术的高明，而是由于信息技术的巨大进步改变了战争的模式，战争效率有了革命性的进步。信息技术让战争前端大幅变小，少量的人员装备往前突击，信息和数据迅速反馈到后台，同时由卫星、雷达、红外线感应及各探测数据组成立体信息采集系统，源源不断将前线数据输往后方指挥中心，指挥中心的数据中心对海量数据进行处理计算，及时作出对前线的反馈并快速调度整个供应链系统（如远程攻击力量），导弹随之射向目标。大能量的攻击力量可以远离战场，但攻击速度、精确性和攻击威力远超从前，这就是信息技术和物联网技术改变战争模式的结果，小前端大后台成为一种更具优势的战术模式。
同样，信息技术和物联网也正在改变企业运营模式和商业模式。小前端、大后台已越来越成为具竞争优势企业的运营基础架构。沃尔玛网点的实体店虽然也算庞大，但相对沃尔玛自备的卫星数据传输网，强大物流数据中心、配送系统和销售数据的采集、分析处理中心，实体店都只能算一个小小的前端。当前就算小型快递公司，都有快件跟踪处理中心，当快件业务员将本单业务利用手持扫描设备和数据录入后，马上通过无线网络进入数据中心，每个环节的信息将持续进入数据中心，客户可以全过程通过网络实时查到快件状态。快件业务员的位置通过GPS定位，用以快速调度作出业务响应，大幅提升效率，降低了成本，提高客户满意度。总部获取信息能力很强，调度能力很强，企业后台有足够强的资源整合能力和服务提供能力，快速支持前端，过去由业务前端完成的任务，现在可以由总部统一集约化完成，这将是大行其道企业小前端大后台模式。
国内建企运营模式现状
作为中国最大产业之一的建筑业的运营模式还相当落后，由于管理理念落后，缺乏信息化智能数据采集分析处理反馈系统，总部决策能力、支撑能力和整合资源能力很弱，运营模式至今还是大前端、小后台的落后陈旧生产方式，这种状况导致中国建企在近十多年业务规模快速扩张的情况下工程质量问题频出，盈利能力下降，风险控制能力薄弱，资源浪费严重，引起很大的社会问题。导致以包代管的双包模式在国有大型建企也大行其道，这种情况的出现，确是企业缺乏内在能力而市场需求不断快速增长所引发的。
前十多年在竞争环境不良，建设规模增长，中国建企普遍忽视了企业扩张对自身能力要求的反思，未能意识到企业管控系统和对项目部的支撑系统是如何建设的，导致中国建筑业发展的巨大困境：产业集中度提升缓慢，恶性竞争严重，产业问题（质量低劣、农民工欠薪、工程款拖欠）无法找到突破口。

“小前端、大后台”趋势

“小前端、大后台”的运营模式与集约化经营理念是相通的，是先进生产力方式。定将改变当前“大前端”模式带来的项目经理水平代表了企业水平，资源整合难以实现导致的资源浪费。由于工程项目管理的特殊性（单一性、流动性等），导致项目部利益和企业利益有很大相异之处。“前端”项目的运营信息（数据）不能源源不断地汇总到总部数据库来，风险管控（资金、安全和质量等）是很难的，总部（后台）没有强大的数据库同样也无法为项目的运营提供支撑手段，是没有能力的后台（总部），甚至可退变为光收管理费卖牌子的“税务局”。
当前中国建筑业已到一个历史岔口，企业发展普遍碰到天花板，大量建企向外行业（多元化）突围的“转行降级”在战略上是不高明的。实行内部变革，在产业内突破重围最有价值，通过管理理念的转变和运营模式的升级是可取之道。提升总部能力实现集约化经营，让每个项目的实施都体现企业最高水平和能力，而不仅决定于项目经理水平。

从行业发展的角度看，“小前端、大后台”将是国内建企能力提升的趋势，是竞争取胜，突破天花板的努力方向。
加快四大数据库建设

建企“小前端、大后台”运营模式突出特点是企业总部有强大的数据库系统，项目部的采购价格信息、供应商信息、产品设备信息、成本控制信息和技术资料等能快速得到总部响应支持，总部的信息系统和数据库能根据项目部前端信息（数据）做出智能分析快速给出合理反馈。
在这一体系建设过程中，有四大数据库（实物量、价格、消耗量指标和造价指标）是非常核心的，应立马着手建设。这四大数据库也是现阶段第一轮特级建企信息化的瓶颈所在，由于缺乏这四个数据库，已上线的ERP系统难以发挥出价值，仅能发挥收集实际支出的价值，而无计划能力和短周期多算对比能力，项目部难以从信息化中获得价值，工作量却大幅增加，项目部对信息化的抵抗情绪相当之大。
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提升项目能力的核心关键是解决快速准确测算造价（成本），即是计划的能力，这一能力的具备需要企业级大规模数据的支撑，能通过网络（或无线网络）实时远程调用企业总部四大数据库，快速快速准确完成成本测算，ERP系统也可快速获取项目基础数据用于管理分析（见下图）。而当前国内建企各项目的造价（成本）预算还只能依靠造价人员的个人经验及准确性、实时性和完整性很差的政府定额和指导价本机数据库来实行造价（成本）测算，这些数据多年未更新，非实时动态，有的项目误差可高达50%以上，离精细化管理差距甚大。当然总部也能利用这四大数据库实现对项目部的准确管控，实现与项目的信息对称。
当然这数据库支撑也可考虑从第三方服务商获取，因四大数据库建设有极大难度，需要极大的技术创新和商业模式创新，目前为止还未有满足市场需求的服务。鲁班软件自2008年开行业新河，提出工程基础数据五大解决方案，在行业首家提出了全新的技术模式和商业模式，为企业实现四大数据库建设提供了技术上可行性，为建企信息化开辟了崭新天地。
发表于《建筑时报》
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