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问渠哪得清如许 为有源头活水来

——基于SaaS模式的PDPS服务

贺灵童 上海鲁班企业管理咨询有限公司 分析员

项目基础数据是建筑企业信息化的源头清水，为建筑企业信息化打下坚实的基础。基于SaaS模式的PDPS服务是快速实现项目基础数据信息化、加速信息化投入回报，方便快捷地享受信息化带来的项目管理效率与效益的提升。

信息化困境

建筑业是我国支柱产业之一，至2010年建筑业总产值占GDP的23.9%。我国拥有施工总承包特级企业264家，一级企业3000余家，大大小小的企业以相似的模式经营相似的业务，尽管建筑业规模飞速增长，亦难逃僧多粥少的局面。一直以来，建筑企业家忙于开展业务，承接项目，却忽略了核心项目管理能力的建设。项目利润日渐微薄，建筑企业家纷纷寻找转型升级的良方。

一方面国家特级资质考核增加了对信息化的要求，另一方面建筑业的高耗能、低效率、低利润率要求建筑企业必须有数字化神经系统，“内忧外患”下，信息化建设势在必行。全国建筑业掀起信息化建设热潮，但如何建设信息化全国上下都还在摸索中，成功的例子屈指可数，大部分建企都在企盼行业内有成功的案例作为指路明灯。

高科技向来与传统显得格格不入，传统建筑业尽管建造技术突飞猛进，建筑材料日新月异，项目管理却依然沿袭着传统的管理方式，管理理论创新与技术创新停滞不前；项目基础数据是建企信息化大厦中流淌着的数字血液，但仅单个项目的条目、量、价等信息庞杂，项目基础数据庞大且充斥着冗杂信息，标准化、流程化过程困难；信息化是一个长期的过程，不能产生立竿见影的效果，却需要投入大量的资金与资源，如何能确保大量的投入能换回实在的效益，没有企业能有如此信心。在这样的背景与条件下，信息化建设更是举步维艰。如果能在某个项目开展信息化试点，快速实现项目基础数据信息化，相信能给项目带来利润的同时，也为企业集团的信息化建设积累经验。

基于SaaS模式的PDPS服务应运而生

SaaS（Software-as-a-service）的意思是软件即服务，是基于互联网提供软件服务的软件应用模式。作为一种在21世纪开始兴起的创新的软件应用模式，SaaS是软件科技发展的最新趋势。

SaaS是一种通过Internet提供软件服务的模式，厂商将应用软件统一部署在自己的服务器上，客户可以根据自己实际需求，通过互联网向厂商定购所需的应用软件服务，按定购的服务项目和时间长短向厂商支付费用，并通过互联网获得厂商提供的服务。用户不用再购买软件，而改用向提供商租用基于Web的软件，来管理企业经营活动，且无需对软件进行维护，服务提供商会全权管理和维护软件，软件厂商在向客户提供互联网应用的同时，也提供软件的离线操作和本地数据存储，让用户随时随地都可以使用其定购的软件和服务。对于许多小型企业来说，SaaS是采用先进技术的最好途径，它消除了企业购买、构建和维护基础设施和应用程序的需要；对于大中型企业来说，SaaS是进行试点的最佳方式，它避免了一次性大量投入的巨大风险，又可以在应用中进行知识的学习与积累。

鲁班软件开发的PDPS（Project Data Providing Services，项目全过程数据提供服务），就是应用SaaS模式，通过第三方专业团队直接提供项目BIM技术应用和全过程数据服务，快速实现项目基础数据信息化，为项目带来价值，为信息化带来突破。

PDPS为客户提供的BIM技术服务包含的内容有：

1) 建模、算量，造价BIM模型创建
2) BIM维护、更新

3) 设计阶段：量指标分析

4) 招投标：量分析和策略方案评估

5) 项目管理全过程数据提供（向甲方报量、分包结算、采购量、限额领料…）

6) 各专业碰撞检查

7) 钢筋下料翻样

8) 工程资料录入，建立基于BIM的工程档案到现场提供数据

9) 虚拟建造·施工方案

企业部署软件的目的并不在于软件本身，而是软件能实现的服务。PDPS就是直接通过互联网将服务提供给客户。在PDPS服务中，建筑企业只需要将业主方、设计、顾问单位的图纸和变更资料交给BIM技术专业团队，10万平米的工程在一周内即可看到第一次完成的项目BIM模型和工程量清单，项目过程中服务团队实时维护更新BIM数据，建筑企业各条线人员第二天即可通过BIM浏览器随时随地看到最新的数据。

基于SaaS模式的PDPS服务的优势

· 技术优势

工程建设是实践性很强的工作，一般IT企业不了解国内建筑企业的现状、管理模式、市场分工，易造成企业需求与软件能力的脱节。鲁班软件定位于工程基础数据专家，专业定位十余年精耕细作，拥有专业咨询团队深度研究分析建筑行业，并且拥有强大的软件技术开发能力。PDPS服务是针对项目全过程基础数据应用专门开发的解决方案，利用先进的BIM技术、云计算技术以及SaaS模式向客户提供服务，拥有无可比拟的技术优势。

· 服务优势

通常的ERP、CRM项目的部署周期至少需要一两年甚至更久的时间，而基于SaaS模式的PDPS的部署只有其不到1/5的时间，而且用户无需在软件许可证和硬件方面进行投资。

PDPS服务体系的核心是由BIM云数据中心和BIM浏览器组成的技术系统。该系统将以往BIM技术的单人单点高端应用转为全员全过程应用。企业无需购买软硬件、建设机房、招聘IT人员，也勿需对系统进行维护和管理，即可通过互联网享受项目全过程基础数据服务。PDPS服务过程中，当企业需要项目过程数据时，只需打开软件，就可以从BIM云数据中心调用各类数据，就像打开自来水龙头就能用水一样，方便快捷地享受信息化带来的项目管理效率与效益的提升。

此外，PDPS还有着灵活的定价模式，企业可以根据需求来购买所要租赁的服务，符合企业的发展模式，满足企业的个性化需求。PDPS建立的项目BIM模式，建筑企业还可以提交给业主，用于后期运维管理，提升建筑企业对业主的服务价值。

· 高投入产出比

类似ERP的企业应用软件，软件的部署和实施比软件本身的功能、性能更为重要，万一部署失败，那所有的投入几乎全部白费，这样的风险是每个企业用户都希望避免的。对于PDPS服务，企业只以相对低廉的“租赁”方式投资，不用一次性上千万的全方位投资，不占用过多的营运资金，从而缓解企业资金的压力；不需要专门的维护和管理人员，也不需要为维护和管理人员支付额外费用；不用考虑成本折旧问题，并能及时获得最新数据平台及最佳解决方案，很大程度上缓解企业在人力、财力上的压力，使其能够集中资金与资源对核心业务进行有效运营。

有了PDPS的支持系统，客户可以得到几乎从图纸到BIM数据的实时服务，利用BIM数据的实时性、便利性大幅提升，实现最新数据的自助服务。有效、实时地调用BIM数据，可以有效地进行专业碰撞、限额领料、协同共享等，减少项目利润漏洞，提高决策效率与准确性，客户可以从PDPS服务中获得10倍以上的投入回报。

· 信息化的数据之源

PDPS服务不仅可以进行单项目的应用，可以实现总部对项目的管控，提升项目利润；还可以应用于企业级的项目群管理，使得项目管理不再受地域的限制，为材料集中采购创造了条件；不同项目中的量、价、成本等基础数据信息可以作为后续项目成本预测的重要参考，为企业定额的编制提供了数据积累；项目基础数据可以对接ERP，相互为对方的系统提升价值，让建筑信息化不再是空中楼阁。问渠哪得清如许？为有源头活水来。项目基础数据就是建筑企业信息化的源头清水，为建筑企业信息化打下坚实的基础。

目前基于SaaS模式的PDPS服务已经在十余个项目上得到了应用，并得到了业界的广泛好评与赞赏。一直以来，信息化建设效果具有隐性的特点，即信息化建设的效益不能“立竿见影”，需要一段时间才能慢慢体现。而基于SaaS模式的PDPS服务可以快速实现项目基础数据信息化、加速信息化投入的回报，让信息化建设的效益“看得见、摸得着”。
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