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信息化是绿色建造一大突破点
杨宝明 上海鲁班企业管理咨询有限公司 首席顾问

绿色建造应是建筑企业企业公民精神必须承担的责任，也是建筑企业可持续发展的必然要求，信息技术在很多方面为绿色建造提供技术支撑，也是投入产出比最高的绿色建造手段。
绿色建造时不我待

当前人们已越来越清楚，对全球社会威胁最大的不是经济危机，而是气候、环境，是可持续发展的要求。中国建筑业已是中国社会和全球社会可持续发展的决定性因素之一：中国建筑业规模占全球50%左右，消耗建筑用钢材、水泥约占全球50%；万科公司所做的一份调研报告指出，中国建筑业消耗木材占到全球每年树木砍伐量的49%；中国建筑业也是能耗最大行业，超过全社会40%；同时又是污染大户，建材生产和建造过程产生大量污染和碳排放。

这一天或许很快到来，中国还能盖多少房子，不是有没有钱的问题，而是资源、能耗和环境能否支撑的问题。国际上许多环保专家早已将上海列在未来的水下之地了，上海依然在更快的速度大兴土木，楼价还在大幅攀升。外滩记录最高水位的立柱记录黄浦江最高水位从1974年到1997年快速上升0.74米，达到5.72米，即最高潮位早已超过了市区一层楼高。
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图1  外滩最高水位记录碑
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最近马尔代夫为了求生存，为了引起全球关注该国将全国没于海水，在海底开了个内阁会议，成为国际新闻热点。
图2   马尔代夫内阁会议在水下举行

在此背景下，即使百年一遇的经济危机尚未结束，政治巨头聚会时，气候环境已是最重要、花最多时间讨论的问题了。

这样的形势下，中国建筑业应义不容辞承担起全人类可持续发展的最大职责。在此背景下，绿色施工、节能建筑确已成为我国建筑业的重要政策。节能建筑是在设计阶段为主解决的问题，绿色施工（更宽泛一点说法为绿色建造）就是建筑企业的企业公民精神必须担负的责任了。

绿色建造现状和问题

绿色建造笔者认为有二大部分含义：一是按质量标准造好房子，不因质量问题增加能耗；二是用更少的资源、能耗和排放完成工程建造。本文重点讨论第二点。

为了推动绿色建造，政府有关部门出台了一系列政策，在绿色施工方面做了大量工作。多个城市出台地方《绿色施工管理规程》，组织实施了很多示范工程，进行大量宣传，全行业绿色施工意识近年有明显提高。

当前绿色施工的做法主要有以下几种：

一是材料替代。将高资源消耗、高能耗材料替换为更为绿色的工程材料和施工材料；
二是加强循环利用。模板、施工用水，通过更过循环次数使用，减少了施工资源消耗；
三是用新施工技术、施工工具代替老技术、老工艺。减少工程材料损耗与浪费，如：钢筋接头；
四是资源利用。如收集雨水用于某些施工环节用水。

其他类似方法较多，不一而足。以上方法都是用较传统的方法在做绿色建造，存在几点不足：

一是某些方法成本较高，一次性投入较大，项目上应用积极性不够高，往往只存在于示范工程在用，难于推广；

二是绿色建造很大的一个突破口未予以重视，即通过信息化技术改善整个施工建造过程，通过信息技术实现类似于制造业的精细化施工，从而减少更多的资源、能源消耗，减少排放，这样的一个策略，可以获得比以往传统方法更好的效率。

调查研究表明：建筑业由于其产品不标准、复杂程度高、数据量大、项目团队临时组建，使各条线获取管理所需数据困难，使得建筑产品生产过程管理粗放，使得窝工、货物多进退场、设备迟到早到等引起项目上消耗的情况很多，信息技术为改变这种状况能起到巨大的作用。

信息技术在绿色建造中的作用

信息技术在很多方面为绿色建造提供技术支撑。能为绿色建造贡献价值的IT技术有：设计软件、BIM技术、OA、电子商务、企业项目门户、ERP等，这些IT技术的综合运用能产生相当大的潜力。其中，BIM技术对绿色建造的推动和价值尤为重要。
BIM技术已被国际项目管理界公认为一项建筑业生产力革命性技术。为解决项目管理二项根本性难题即工程海量数据的创建、管理、共享和项目协同带来了很好的技术支撑，BIM技术在为绿色建造方带来的价值有以下几个方面：

碰撞检查。当前的复杂工程设计，设计师、施工方工程师都无法面对二维的蓝图将涉及的冲突问题一一查清。实际上，几乎所有的大大小小工程都会因几何关系的矛盾即碰撞而需要返工，重新设计和重新施工。返工产生的材料损失、机械台班的损失和窝工引起的资源消耗是巨大的。利用BIM技术应用软件（如鲁班算量软件）创建好的BIM，软件可自动检查分析碰撞检查情况，甚至是软碰撞情况（低于规定间距即报警），提供碰撞检查报告，从而根本上杜绝因碰撞引发的资源浪费、能耗和工期损失。
精确施工。利用BIM技术，进行精确断料、装饰块体的排版、模板的木工翻样，进行优化下料，可大为减少废料、减少材料损耗。
精确计划。当前项目的施工计划，由于预算工作的手工作业还相当粗放、精确性低，资源（人、机、材）计划不准确。有的多来了，有的少来了；有的早到了，有的晚到了。多来的要退场、少来了要补充，都将增加运输支出；早到的设备要等待，晚到了工程现场要等待，这些计划的不精确都导致资源较大浪费。
限额领料。人们早已认识到限额领料的重要性，特别是在材料损耗和成本控制这一块。但因手工预算发料部门无法及时获得所需量的准确数据，限额领料流程形同虚设。BIM技术使这一问题彻底改变，BIM的创建使各条线（含仓库发料）获得数据的能力大为提升，为消耗控制提供了技术支撑。
协同提升效率。由于工程的复杂性和项目团队的临时性，工程项目建设中因协同困难产生的工期延误而导致的资源浪费相当巨大。利用BIM技术共享的效果可做得很好，大家都向最新的BIM实时获取准确数据能力大为提升，项目协同能力提高，加快了工期推进，降低了资源消耗。
还有很多种信息技术，如OA、电子商务、ERP等也为建筑企业绿色建造创造巨大价值。OA提高整个企业的沟通率，加快了节奏，减少工作延误。电子商务使建筑业更加透明化，从而使高耗能劣质材料和供应商被淘汰出市场，在提高商务效率的同时，让更加节能环保的材料更加普及。ERP系统的实施，企业级管控得到提高，提高了整个企业的响应和决策速度，使项目部的运营效率有很大提高，从而非常有利于项目上降低资源消耗和能耗。
评价·展望
传统的绿色施工技术有一些方法会增加施工成本，一次性投入较大，会因此增加了推广难度，这也是绿色施工现在进展较为缓慢的原因。
信息化技术对建企第一价值是提升管理水平，提高企业项目部成本管控能力，增加利润，增加竞争力。在信息化提升管理水平的同时，很多的材料浪费、窝工消耗、进场退场等问题被大大减少了，起到一举二得的作用。政府主管部门加强这方面引导的话，因其在提升利润方面有很高投资回报率，推广将较为容易，会形成很好的良性循环。
发表于《建筑时报》
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