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当建筑撞上“云”——基于云计算的鲁班碰撞检测系统

文｜杨林晓 上海鲁班软件有限公司 安装经理

有人说，云计算将推动第二次信息化热潮，那当建筑撞上“云”，将会碰撞出怎样的火花？
近年来，鲁班咨询团队跟踪走访了大量建筑企业，并对建筑企业家进行了互动交流，从调研与分析报告中发现，影响成本与资金风险控制的主要问题之一就是安装内部各专业在施工过程中的碰撞，由于无法提前对施工过程中出现的管线碰撞进行预警，导致的材料浪费，成本增加等情况在安装现场可以说是数不胜数。

所谓碰撞检查，就是将安装水、电、暖、消防等几大专业合并起来，真实地模拟出实际施工的情景，通过碰撞检查，提前预知施工中可能出现的不合理地方，从而及时更改施工方案，避免返工带来的成本与时间的浪费。

但是，今天我们提到的碰撞检查跟之前大家了解的并不一样，而是基于云计算的碰撞检测系统，在了解云碰撞检测系统之前，我们先来了解下，什么是“云计算”？

云计算（Cloud Computing）是分布式处理（Distributed Computing）、并行处理（Parallel Computing）和网格计算（Grid Computing）的发展，或者说是这些计算机科学概念的商业实现。云计算的基本原理是，通过使计算分布在大量的分布式计算机上，而非本地计算机或远程服务器中，企业数据中心的运行将更与互联网相似。这使得企业能够将资源切换到需要的应用上，根据需求访问计算机和存储系统。这可是一种革命性的举措，打个比方，这就好比是从古老的单台发电机模式转向了电厂集中供电的模式。它意味着计算能力也可以作为一种商品进行流通，就像煤气、水电一样，取用方便，费用低廉。最大的不同在于，它是通过互联网进行传输的。 　　
鲁班云碰撞是基于大规模分布式计算机群，弹性的云计算系统。目前大型建设项目前期没有执行碰撞检查，施工过程模型冲突（错、漏、碰、缺）引起返工而导致延误工期和巨额财产损失。目前市场上没有可以解决此问题的方案，鲁班碰撞检测系统刚好填补了这个市场空白。鲁班云碰撞检测的目标就是解决大型基础设施，诸如机场、五星级酒店等施工前的碰撞检查，帮助用户避免由此导致的延误工期和财产损失，实现智能建造理念。
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鲁班云计算三大阶段
第一阶段（基于多核并行云计算）：我们将做好的土建和安装的工程模型，上传到互联网上，然后，用一台多核的强大计算机进行土建和安装专业之间的碰撞。基于多核的运算，以前很多高、大、难的无法处理的工程都可以快速地进行碰撞检查，而且碰撞的时间也将大大的减少。

第二阶段（基于机群云计算）：同样，用户做好的土建和安装工程上传到互联网上之后，我们可以用多台相互关联的多核计算机进行集体碰撞，这样的碰撞是基于一个区域内整个计算机群组的碰撞，在碰撞速度上面有很大的提高，处理起高、大、难的工程来是轻而易举，并且可以协同地进行多个大型工程的同时碰撞检查。

第三个阶段（跨异地分布式机群云计算）：针对跨地域的云碰撞，我们可以在全国几个城市分别设立同第二阶段一样的机群云计算，这样就避免了工程传输过程所引起的时间流失以及工程破损等情况，最大程度上提升了碰撞的安装性、准确性、稳定性、效率性等。举个简单的例子，某公司总部在上海，其下设在北京的一个分公司若需要对一大型工程进行碰撞，如果仅仅是在总部设立一个云碰撞机群，那么北京分公司若想拿到碰撞结果，提前预知设计缺陷，避免返工，就必须先将工程传给上海总部，然后由上海总部进行碰撞检查，之后再将碰撞的结果传到北京分公司，效率很低。一个分公司尚且如此，多个分公司同时碰撞呢？若能在北京也建立一个同总部类似的云碰撞群，那么这中间的一切麻烦就都可以避免了。

鲁班云计算的优势
· 节省成本
节省用户的IT设施投入成本。
用户不需要投入巨额资金购买高性能硬件和复杂软件，并请专业人员部署维护，以至于很多建筑工程师被迫变成业余电脑系统管理员，直接利用现有的PC通过互联网就可以完成复杂模型的计算、处理，极大地节省用户IT设施投入成本。

节省用户的时间成本。以前需要几小时、数十分钟碰撞检查及计算等复杂运算，现在几分钟、几秒钟就可以搞定，而且精度和准确性更高，在时间就是金钱的今天，无疑大大节省了用户成本。

节省用户的运营、使用成本。以前买套软件，无论你用几次，固定成本都投入了，现在不一样了，通过互联网直接上传即可。

· 拥有对复杂模型的处理能力
越是高、大、难的复杂工程越能够体现出云碰撞系统无可比拟的优越性，例如大型的发电厂、酒店、机场等，第一次拥有了建筑业大规模复杂数据模型处理手段。

· 拥有强大的管理和协同处理能力

以前的单机不存在协同和管理功能，基于云计算的碰撞检测系统的管理和协同能力将大大增强，并且克服了以前单机容量小无法记录用户操作的历史记录的问题。
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