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信息化：低碳建造重要抓手

贺灵童 上海鲁班企业管理咨询有限公司 分析员
低碳建造能力与企业竞争力紧密相关，建企企业家要把企业的低碳转型变成一次机遇，培育新的利润增长点，利用BIM技术为企业建立数字管控神经就是点绿成金的金手指，是降低碳排放、实现精细化施工、提升低碳竞争力的重要抓手。

低碳关乎企业生存
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10月4日，联合国气候谈判会议在天津开幕。本次会议是今年联合国气候系列谈判的第4站，这是年底墨西哥坎昆联合国气候变化大会前的最后一次谈判会议。“低碳”随着哥本哈根全球气候大会“红”遍了全球，“碳排放”成为全球变暖的罪魁祸首，低碳将成为新标准最重要的条文，而“碳排放权”也与世界各国的“发展权”休戚相关，正在召开的天津联合国气候大会上“碳关税”成为各国争论的焦点。

世界各国的气候谈判代表
有研究表明，全球建筑行业产生的二氧化碳排放量大约占全球二氧化碳排放总量的1/3，我国拥有世界上最大的建筑市场，约占全球市场的一半，而且我国建筑技术相对粗放，是温室气体的主要排放源。在中国，目前建筑能耗约占全社会总能耗的三分之一左右，并且随着城镇化的快速发展，这个比例将迅速扩大。

作为碳排放大国，中国压力巨大，将节能减排与淘汰落后产能企业作为工作的重点，而作为资源消耗与碳排放最大的产业，建筑业处在漩涡中心。

2010年1月15日，全国工业节能与综合利用工作会议上，建筑业被列为国家节能减排的四大重点行业之一；2010年8月3日，国家统计局公布今年上半年我国单位国内生产总值（GDP）能耗同比上升0.09%，与实现“十一五”GDP能耗降低20%左右的目标相差甚远，建筑业节能减排压力骤然增大；2010年8月8日工信部向社会公告18个工业行业淘汰落后产能企业名单，这些企业的落后产能必须在今年9月底前关闭，其中不乏水泥、玻璃等与建筑业上游企业。

另外，目前我国综合性承包建筑企业众多，恶性竞争严重，低碳建造有可能成为新一轮产业重组的契机。在这样的背景与趋势下，建筑企业家们必须意识到低碳不只是个噱头，低碳不只停留在企业责任的范畴，而是关乎企业的生存与发展。

低碳竞争力

低碳时代，低碳与企业竞争力紧密相关，要把企业的低碳转型变成一次机遇，培育新的利润增长点。

低碳地产需要低碳建造。顺应低碳经济和节能减排的要求，“低碳”成为地产新概念，低碳建筑将成为今后建筑产品投资的主流。而低碳建筑的施工环节必然也要求鲜明的低碳特点，承担低碳建筑的施工单位将面临着业主关于先进的低碳技术的完美落实与施工过程节能减排的双重严格要求。因此率先具有低碳竞争力的建筑企业必然拥有更广阔的市场。

提升企业竞争力。我国建筑业一向是管理粗放，生产的产品不乏“楼倒倒”、“桥脆脆”之流。而低碳建筑必有其评判标准，美国已有绿色建筑标准LEED，我国绿色建筑标准体系也在讨论制定当中，如年初的天津城建会上就表示要组织专家学者制定低碳绿色建筑标准体系，此外，ISO14001体系将对节能环保方面进行更加严格的规定。规范和标准的严格对于建筑企业的管理是种压力，更是种引导与促进。此外，低碳建造理念必然引导企业向提升技术水平和管理水平的方向转型，从而促进企业竞争力的提升。

企业可持续发展。建筑业一直是能耗大户，实现低碳是建筑企业的社会责任。建筑企业把低碳理念、节能减排贯彻到工作的每个环节，建立节约低碳的企业文化，使节水、节电、节材到环保，使增收节支、降本增效和环境保护成为广大职工的自觉行为。另一方面，注重绿色科技创新，对传统技术进行革新改造，实现项目管理信息化等方式实现低碳目标，提升竞争力，保证企业的可持续发展。

浅绿施工
低碳建造主要体现在最大限度地节约资源（节能、节地、节水、节材）和保护环境、减少污染。当前低碳建造的做法主要有以下几种：

一是材料替代。将高资源消耗、高能耗材料替换为更为绿色的工程材料和施工材料；

二是加强循环利用。模板、施工用水，通过更多循环次数使用，减少了施工资源消耗；

三是用新施工技术、施工工艺代替老技术、老工艺。减少工程材料损耗与浪费，如：钢筋接头；

四是资源利用。如收集雨水用于某些施工环节用水。

固然，材料替代、循环利用、新施工技术和资源利用是低碳建造的一种体现，但粗放式的建造方式没有得到根本的改变，无异于扬汤止沸，只是低水平的低碳，可以称之为浅绿施工。

浅绿施工的特点没有改变粗放式的建造方式，而且很多方法成本较高，一次性投入较大，谁来为“绿色”买单成为推行中的难点，项目上应用积极性不高，往往只能存于示范工程，难于推广。

点绿成金

建筑业由于其产品不标准、复杂程度高、数据量大、项目团队临时组建，使各条线获取管理所需数据困难，使得建筑产品生产过程管理粗放，使得窝工、货物多进退场、设备迟到早到等引起项目上消耗的情况很多。中国建筑业协会会长郑一军在中建协第五次会员代表大会中举出了一组数字：10年前，我国人均房屋竣工的面积据说是十几平米，最近达到五六十平米；在发达国家这个指标在100平米以上，甚至于150平米左右。这组数字说明，由于技术水平落后，导致近些年来我们的劳动生产率与发达国家的差距，不是接近，而是在加大。和德国相比，2005~2008年，他们的劳动生产率是我们的30~40倍。
通过信息化技术改善整个施工建造过程，通过信息技术实现类似于制造业的精细化施工，可以减少更多的资源、能源消耗，减少排放，这样的一个策略，可以获得比以往传统方法更好的效率，实现更高水平的节约与低碳。
信息技术在很多方面为低碳建造提供技术支撑。能为绿色建造贡献价值的IT技术有：设计软件、BIM技术、OA、电子商务、企业项目门户、ERP等，这些信息技术的综合运用能产生相当大的潜力。其中，BIM技术对绿色建造的推动和价值尤为重要。

BIM技术已被国际项目管理界公认的一项建筑业生产力革命性技术。为解决项目管理二项根本性难题即工程海量数据的创建、管理、共享和项目协同带来了很好的技术支撑，利用BIM技术提供项目人员可以随时、快速、普遍访问到最新、最可靠、准确的4D关联数据。

一方面，可以利用BIM技术实施3D碰撞检测，在施工实施前检查出各专业矛盾，优化工程设计，减少在建筑施工阶段可能存在的错误损失和返工的可能性，而且优化净空，优化管线排布方案。这就避免了施工过程中的返工，减少了人材机损失和工程进度的损失，这何尝不是大大的节约呢？

另一方面， BIM技术创建的工程基础数据与ERP相结合，能进行精确的施工计划，且施工各流程与施工计划相对比，项目利润漏洞及时能发现，限额领料不再是传说，飞单情况将会终结，项目经理套取工程款也不再是难题。减少的不仅是工地的浪费，更有社会成本的节约。

对于建企而言，一方面，信息化可以帮助企业提高项目成本管控能力，增加利润与竞争力，提升项目管理与企业管理水平；另一方面，通过管理水平的提升，很多材料浪费、窝工消耗、进场退场等问题大大地减少，增加利润的同时降低消耗，一石二鸟。信息化投入产出比高，易于推广，且将大量的施工数据透明化，良性循环下形成健康的建筑业生态。

低碳时代，建企的低碳建造能力关乎企业的生存，是建筑企业的核心竞争力来源，而利用BIM技术为企业建立数字管控神经就是点绿成金的金手指，是建企提升低碳竞争力的必然途径。

发表于《新鲁班》、《建筑时报》
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