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BIM技术领跑项目利润之道

翟超  上海鲁班企业管理咨询有限公司 咨询顾问

BIM技术作为建筑信息化大家庭的重要成员，肩负着从“信息化”到“自动化”再到“智能化”的发展使命。

项目利润现状

利润是企业在满足市场经济规律和市场竞争规则条件下所追求的重要目标，本质上说这是企业存在的重要根基之一。从公开的经济数据来看，建筑业情况并不乐观：绝大部分建企的利润率都非常低，基本上在1~3%左右。这种高产值低利润的现象与建筑行业蓬勃发展的外部市场环境相去甚远。建企利润空间上压下托，利润率低主要有以下因素：

房地产行业宏观调控加强。房地产行业作为建筑行业的上游是建企收入的“来源地”。近年来，由于国家宏观调控加强，限购令、提高存款准备金率、房价控制等一系列政策的相继出台。使开发商们纷纷收紧银根，并将这些压力以某种方式转加给建企：最低价中标不断恶化、垫资金额不断提高、下浮比例不断增加、支付条件越来越差、合同陷阱越来越多等等。引用某建企一位总经理的话：“现在的建筑企业想活下去，真的有一定的难度。活是做不完的，钱是赚不到的”。

恶性竞争盛行。细心的人会发现建企的广告几乎千篇一律：企业资质、企业法人、经典工程项目、奖状和证书等等，这种现象的本质导致了建企在市场环境中完全是同质化的竞争。没有差异性，竞争的趋向就是价格战，无止境的下浮，不间断的投标压价最终必定会自食恶果。

项目管理流于形式。建企都有一套工程项目成本管理的流程、制度与管理方法，但是由于在管理过程中相关部门不能及时、准确地提供数据，管理层只能依靠经验“拍脑袋”决策，使项目管理流于形式，并不能真正起到成本管理的作用，从而造成项目成本管理的失控，形成项目利润的巨大漏洞，引发一连串的经济问题。项目管理人员成了“救火队员”，到处解决突发问题，增加的不仅仅是管理成本。

项目成本快速上升。近年来，项目成本不断增加，材料价格不断上涨，水泥、黄沙、钢材等原材料短短几年翻了一番。同样，劳动力输出、人力成本和福利待遇水平也对项目成本造成巨大冲击，以上海的建筑行业人工工资为例2006年大约60元/工日，到了2011年已经超过200元/工日。当今的中国建筑行业，“三廉”和“人口红利”已成为历史。

一收一支挣利润

众所周知，利润等于收入与成本的差额。然而，由于工程项目具有周期长、数据海量等特点，对于收入与成本都有一个核算的工作，预算员理所当然成为项目五大员之一。

在某一时间点上需要考虑的利润计算数据包含：收入部分的合同金额、已收入款项、未收入款项、预计收入款项等；成本部分的已支付劳务班组款项、已支付供应商款项、未支付劳务班组款项、未支付供应商款项、已支付管理人员工资、未支付管理人员工资等等。同时，还需要考虑资金时间价值原理和复利计算方法。要想做到项目精细化的管理，就必须在任何时间、任何区域、任何工序及时、准确的掌握到这些海量数据，并对这些数据进行比对分析和原因查找，从而优化和改善项目管理的流程、制度与执行力。

针对以上问题，从资金现金流的角度来考虑可以分为“该花多少钱？”（计划的、上游未支付的、未支付给下游的）与“已花多少钱？”（实际的、上游已支付的、已支付给下游的）。第二项“已花多少钱”利用银行信息化系统和企业自身的ERP平台已经可以很好的进行记录和后期快速准确的进行数据分析统计。然而，第一项：“该花多少钱？”却成为了项目管理中巨大的难题，项目管理人员通常只能凭经验或指标进行粗放式的计划管理，其结果与实际相去甚远，这成为项目管理漏洞和项目利润流失的重要根源之一。

BIM神器

建筑信息模型（Building information modeling，BIM）被称为建筑业生产力革命性技术，住建部的《“十二五”建筑业信息化发展纲要》中确立了BIM技术在中国建筑信息化发展中的核心位置。

BIM具有可拆分式三维全专业立体表现形式和构件级基础数据库两大特点，实践证明，这两大特点可以有效地管理建企项目中的相关问题和提升项目利润空间。根据我国工程项目中设计与施工分离的情况，BIM也可以分为设计BIM与建造BIM两部分。这里我们重点分析建造BIM在项目全过程精细化管理中的具体应用。

在建造全过程阶段，依据不同的要求、规范和相应措施，可以对BIM系统进行全方位、多角度、不同层次的处理。这里根据项目利润要求主要分为预算BIM（收入）与施工（BIM）。这两套建造BIM系统根据不同的要求按照“创建—维护—共享”的规律支撑项目的精细化管理，提升项目利润空间。

预算BIM——收入。预算BIM是根据施工合同、施工图纸、图纸会审纪要及相关的国家规范、地方规范等与业主书面确认技术核定单、签证单、工程联系单、变更单等的相关规则和文件内容，在进行工程项目预算书编制过程中创建、维护、共享的BIM模型数据。从招投标开始一直到竣工结束，预算BIM贯穿了整个项目管理全过程，是针对上游业主方支付等重要的依据手段。

当前，我国的工程承包合同模式主要有：固定总价合同与固定单价合同，这两种合同模式的共同特点是在合同签订后施工过程中综合单价不予以调整（通常合同模式规定在竣工结束后如主材价格超过±5%予以调差）。因此，过程款无论是按照工程阶段（如：地下一次结构出±0.000）；或是按照月进度支付（通常每月25号进行进度款申报审核），都关系到过程预算中工程量的确定。预算BIM随时、随地、随意拆分工程量的特点正满足了这一需求。

另外，我国工程项目合同中包含的经济经济分析方式通常有清单和定额两种模式：清单又分为国标2008清单、港式清单、在前两种基础上演变的企业清单标准（如金地地产）。定额分为各地方定额和在地方定额基础上演变的企业定额标准（如绿地、保利等）。无论哪种方式都有其自身具备的计算规则、规范、项目划分等规定，预算BIM的计算要求灵活性恰符合了在各种标准中切换的条件，极大的提高预算数据获取分析的效率。

现以某政府项目为例（通常含有国有资产的项目采用全国2008清单的固定单价合同模式，并按月支付进度款项），介绍预算BIM在全过程预算数据管理中的应用。在招投标阶段建企根据招标图纸和招标文件及业主方确定的分部分项清单列项明细、计算规则和相关规范建立第一个预算BIM以核对业主招标文件中提供的工程量等数据，做好投标报价策略分析；中标签订合同后，建企项目部根据确定的施工图和图纸会审纪要对预算BIM进行细化调整，以达到与图纸和业主方确认的相关规范一致的模型数据。在施工全过程中根据业主方、监理方签字确认的变更单、签证单、技术核定单、工程联系单等对预算BIM进行进一步的维护，并利用预算BIM数据的内容及时准确的调用分析，以满足月报，产值预计，过程结算的需要。通过对预算BIM动态维护，至工程项目竣工结算时，与业主方进行最终工程量的数据核对（通常BIM技术人员根据自己的经验水平和商务谈判能力将预算BIM数据调整到规范所规定的最上限）。预算BIM在项目全过程中保证了针对业主方数据的及时、准确和有利性，避免漏项和滞后。

施工BIM——成本。施工BIM（传统意义上成为“施工预算”）是在预算BIM的基础上根据现场施工方案，实际技术、建企自身规范、特殊工艺手法等在施工全过程中创建、维护、共享的BIM模型数据。从合同签订进场准备开始一直到竣工结束，施工BIM同样贯穿了整个项目管理全过程，是针对自身成本核算管理、分包班组结算、材料供应商结算的重要依据手段。

当前我国建企无论是国营、民营，直营、挂靠都采用劳务班组的方式进行现场的实际施工操作，企业人员不参与实际的生产活动中，而是作为管理人员进行监督指导。因此，如果没有相关的操作规范条件下，劳务班组所用的施工工艺、施工技术都大同小异。针对施工BIM而言具有一定的普遍性和通用性，根据管理用途不同，施工BIM作为项目管理的工具更偏重于现场实际操作所产生的数据，是施工指导的利器。

为了提高工作效率，施工BIM通常是在同一项目的预算BIM基础上进行优化和细化，例如：大部分地区的楼梯混凝土量利用预算BIM是按照投影面积处理。而实际施工中砼计划用量就必须使用施工BIM进行体积量的测算。由上可知，施工BIM基于预算BIM创建完成后根据现场的实际情况调整维护。通常情况下预算BIM只考虑业主确认的或由于业主原因造成的变更。施工BIM在侧重于全面考虑现场情况，需要在预算BIM基础上添加由于施工方自己的失误所造成的变更，这部分工作量差异业主方是不予承认的，但是施工方在材料采购，工料分析时必须考虑。施工BIM更接近现场实际的特点还可以利用BIM的三维虚拟表现的优势在三维状态下进行施工指导，碰撞检测和图纸疑问分析。施工BIM提供及时、准确、贴近现场的“构件级”数据，为项目管理中的限额领料、材料计划、成本测算分析、资金计划、二次搬运、分包结算、供应商结算等提供了巨大的帮助，是支撑项目管理体系中数据管理的核心。
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基于BIM的短周期多算对比

管理的支撑是数据，项目管理的基础就是工程基础数据的管理，及时、准确的获取相关工程数据就是项目管理的核心竞争力。预算BIM和施工BIM作为项目管理中“合同条线”与“施工条线”重要的数据支撑依据，为项目数据短周期的多算对比创造了可能。

鲁班咨询在建筑行业内提出项目管理中至高境界是“2套WBS系统、3个维度、8算对比”，而很多业内专家认为当前建企可以实现“1个维度、2算对比”（根据合同预算和实际发生之间的对比）已经很不错了。之所以出现这样的情况，是由于工程项目个体单一、周期过长、数据海量等特点阻碍了各种数据获取的准确性和及时性，BIM的出现正是在建造阶段解决这一难题的重要技术手段。同一短周期时间点上，预算BIM是根据合同WBS系统快速、准确获取3个维度的数据，施工BIM是根据施工WBS系统快速、准确获取3个维度的数据。二者解决了8算对比中最难统计的3个计划数据（业主应当支付的已完进度款，业主尚未支付的剩余工程款和施工预计消耗），ERP系统中主要体现实际的发生情况：所获得的业主已付款项，已支付分包款项，实际已经发生的消耗等数据。BIM与ERP的结合真正实现项目管理中短周期的多算对比，也就真正通过数据管理解决项目利润流失的问题。
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图2 短周期三算对比示意图

智能化时代

BIM技术作为建筑信息化大家庭的重要成员，同样肩负着从“信息化”到“自动化”再到“智能化”的发展使命。从BIM到ERP，并完善对获取数据的分析功能是下一阶段建筑信息化和项目利润提升工具的发展重点。

目前鲁班软件与用友、金蝶、新中大等国内知名ERP厂商已签订战略合作，正尝试数据接口的打通，使数据进行无缝对接。鲁班的PDS系统已实现对各专业建造BIM的搜集汇总，并能对计划部分的BIM数据进行多工序多维度的多算对比，同时预留了ERP系统数据抓取的接口，努力推进建筑行业“自动化”进程。同时，鲁班等BIM厂商正着力研发BIM数据从“构件级”到“材料级”的产品，并将进度计划和协同管理进行融合对接，相信建企“智能化”的时代即将到来。
发表于《新鲁班》
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