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BIM技术应用对推动制度建设的作用

应宇垦 上海鲁班企业管理咨询有限公司 高级咨询顾问
BIM交付模式所包含的信息容量、信息质量、信息拓展性都远远超越平面交付模式，给我们带来了非常大的想象空间与启迪。

由于技术手段所限，几十年来建筑业设计、施工、运营各个阶段的正规信息传递是通过二维审批施工图纸和平面技术文档。相应的法律法规制度也是基于这样的信息交流模式。随着技术手段的突破，BIM技术引发了新的交付模式，即三维或四维的虚拟仿真模型交付。BIM交付模式所包含的信息容量、信息质量、信息拓展性都远远超越平面交付模式。虽然法律法规的改变需要很长时间，而且必须建立在成熟稳定全面的技术应用基础上，但是BIM交付模式还是给我们带来了非常大的想象空间与启迪。
现代全生命周期管理框架下的建筑业质量安全管理制度建设，基于先进的技术，其制度方能突破性地解决当前项目问题。我们可以尝试在既有的平面文档交付模式基础上，提倡和推广BIM交付模式，以信息为突破口，打破设计、施工、运营、管理各个阶段的藩篱，减少各种项目问题、浪费、争端，实现建筑信息透明、准确、及时共享和各个阶段自由流转。
笔者以建筑工程风险管理机制建设为例，谈谈BIM技术对于制度建设的积极作用。
建筑工程业风险管理机制建设的核心理念
建筑业风险管理机制建设，意在引入保险机制，将建筑建造风险的经济赔偿责任，由无法承担长期、巨额经济责任的业主、设计方和施工方，转向可以有效分担市场风险的保险公司负责。从而使建筑物从建造、维护、改建、乃至最后拆除，在整个生命周期内的管理得到保证，其风险得到更加有效的控制和保障。 
风险管理制度将原先业主委托保险公司的单一承保模式转变为由共投体委托保险公司的捆绑承保模式；将原先业主委托监理的监理模式转变为由保险公司委托风险管理机构的风险控制模式；将原先建设单位、施工单位委托审图机构、检测机构的送审、送检模式转变为统一由风险管理机构委托审图机构、检测机构的现场服务模式。
这种机制在风险管理机构的统一构架下，兼顾勘察设计、工程施工、使用保修三个阶段，打通并实现了工程建设全过程管理，实现了设计审图、质量安全管理、工程材料检测等资源的优化整合和功能延伸，促进管理目标趋向一致，使得原先割裂的控制流程实现了有机的连接融贯，使管理更好地贴近工程现场。
先进的制度和管理理念，对建筑工程的技术管理和模式提出了更高的要求。笔者认为，BIM技术和BIM交付模式如果得到应用，就能够更好地实现风险管理机制建设。
实施风险管理机制面临的现实挑战
上海建设和交通委员会为风险管理试点作了非常大胆的探索和尝试，硕果累累： 2004年～2006年进行理论建设，初步奠定了风险管理的机制建设；从2006年～2008年试点探索阶段，通过试点来发现问题。从已经试点的情况来看，风险管理制度建设面临着不少挑战。
建筑信息从设计、施工到运营的整个生命周期，如何实现完全而有效的共享？目前的几个阶段是相对割裂的。保险方要求设计、施工这个过程是可控的，可评估的。但现实情况是，设计方很少考虑施工可行性和方便性，施工方则很少考虑使用者的要求和质量。传递信息的图纸文档基于平面信息，使得利用率和时效性越来越差。这对于保险公司来说，其投保评估体系也会存在一定的偏差和难度。作为相互陌生的两个行业，保险业和建筑业尚有信息壁垒和信任壁垒。把建筑业风险管理的职责从建筑业转移到保险业，意味着该建筑的所有信息必须能够完整而有效地进行共享和移交。作为保险方，面对看不懂的图纸和一叠抽象的说明，也造成了保险方和风险管理机构的合作壁垒。
如何提高风险管理机构的管理效能？风险管理制度的核心组织──风险管理机构的技术能力，是风险管理制度建设成败与否的关键。风险管理制度赋予它的职责是: 受保险公司委托，全过程监督勘察设计、工程施工、使用保修三个阶段，打通并实现工程建设全过程监视，为保险公司的保险业务提供建筑工程行业的技术支持。风险管理机构的知识体系和技术手段必须兼顾全生命管理过程，这是一个很大的挑战。
BIM技术应用对建筑业风险管理建设的作用
风险管理机制的其中一个目的是加强工程质量安全控制，降低工程风险，节约社会资源。以平面设计图纸为基础的设计、施工、更改、概预算决算、物业管理，整个建筑生命周期内存在的信息是平面的，不直观的，缺乏时间概念的，难以进行有效统计的，难以有效利用的, 无法充分发挥出其价值。如果应用建筑信息模型技术，从技术层面和整合应用层面，能够应对上述挑战。
通过BIM技术应用，减少利益矛盾。把BIM技术应用到设计、施工、维修中，能够大大减少设计错误，并且能够进行施工模拟和控制，在一定程度上减少了质量风险。因此应用该技术，在保费的问题上，可以把业主和保险方在利益上找到最佳的现实交汇点：业主少交保费，保险公司少担风险。比如在管线综合排布中，结构专业和设备专业能够在三维环境中进行碰撞检查，避免了很多在施工阶段出错的可能性，这是完全符合双方利益的。根据《中国商业地产BIM应用研究报告》的调查结果显示：BIM施工技术带来的价值前三项就是进度控制、造价控制、风险控制。
BIM技术应用是风险管理机构进行风险监控和记录的有效工具。风险管理机构和保险公司根据设计施工共同体提供的BIM施工模拟方案，可以直观地理解整个施工过程和风险可能。通过BIM技术虚实结合，加强现场控制，从而降低工程风险，提高了工程质量安全水平。如果发生现场事故或者质量问题，可以利用既有BIM模型和检测数据，对事故进行现场分析和回溯。同时，进行保费的重新评估。
BIM技术应用能够协助突破行业壁垒。风险管理机制将建筑业和保险业有机结合起来。在共同工作过程中，造成两个行业的信息壁垒和信任壁垒的主要原因是专业差异。利用BIM的可视化功能，可以把建筑物的所有信息直观显示，把建筑的所有报表轻松表达。举个例子，如果大楼建造到一半发现质量问题，就可以在几分钟内通过调用数据对比，显示是否存在偷工减料等可能存在的问题。利用BIM模型，风险管理机构团队和保险团队具备共同的信息语言，才能有共同协作的基础。
基于完全共享的信息平台，使业主和保险方在合作上找到最佳的信任交汇点，用准确的数据来说明很多不容易表达清楚的问题。BIM技术支持共享协同工作，支持所有设计细节，乃至细节到每个阳台的钢筋排布。信息完全且有效共享而透明，这就为诚信机制的培育提供了一个平台。
展望

从甩图板到电子文档，使得设计效率大大提高，而且文档便于保存，是个巨大的飞跃。从电子文档到BIM应用，使得设计信息具备生命力，而且真正贯穿建筑的生命周期，建筑信息可以发挥其所有价值。 
BIM技术是一种全新的建筑业的虚拟设计技术，似乎和风险管理机制没有任何关系。但是当我们要在现实工作中推行风险管理机制的时候，一个新革命性基础技术的应用，能够为我们新的机制改革提供很多个环节的有效帮助，从而将其融汇甚至打通。先进技术和先进制度总是这样，相互推动，相互促进。
随着建筑业的政府部门从市场行为逐渐转向监管行为，政府掌握的有形资源越来越少，但政府的监管职能却越来越重要。在相互矛盾的两个趋势中，能否掌握建筑市场动态和全面的建筑信息资源将成为基础和核心。建筑政府部门在决策方面往往具有一定的前瞻性，BIM技术的应用也许是个契机。
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