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信息化面对的六大障碍

鲁成  上海鲁班企业管理咨询有限公司

建企经营理念与价值观重塑

中国建筑业已高速发展二十多年，当前很多大型建企已从当年的丑小鸭变成了金凤凰，实力规模已有百倍增长。

赚钱导向还是当前建企普遍的经营理念。很多建企未能建立长远经营目标，更多着眼于企业近期的问题和利益。什么赚钱干什么，哪里赚钱去哪里。而信息化显然是建企一个长期战略的支撑体系，也无法小打小闹短时期搞好，没有长期战略也就没有了信息化的根本需求。信息化咸了面子工程，信息化投入就会严重不足，难以良性循环。同时信息化的组织就难以落实，办公室主任代职CIO比比皆是，追求的是特级资质审核过关。

也正因赚钱导向、短期战略和简单暴利的思维，企业家更注重于关系竞争力的建设，甚至是无限痴迷于此。如果不是住建部设立特级资质信息化标准，很多企业家压根没有去认真研究过信息化。而笔者的研究表明，只有当企业一把手花大量时间研究且至少成为半个信息化专家时，企业信息化才能取得真正的成效。

没有远虑，必有近忧。中国建筑业在不断利好，产业规模超速（年增长超过20%）增长的情况下，日子却是越来越艰难：赚钱很难，质量、安全、灾难事故越搞越大，社会舆论对建筑业的压力也愈来愈大。企业家累得要死，风险还很大。

中国建筑业的未来在于透明化，透明才有未来。企业家一直在抱怨的地区保护、恶性竞争、效益低下，主要根源在于行业的不透明。要成为透明的行业很重要的一个推手是信息技术，靠其他途径解决行业诸多老大难问题，笔者的研究表明效果将甚微。因为良好的产业制度设计和执行，企业普遍自觉的正确价值观，在当前中国的社会环境和产业环境下，我们是难以奢望的。建筑业产业进步必将是信息技术推动产生巨变，产业将“被信息化”，“被进步”。

正因企业的经营理念问题，企业的很多信息、数据不好见光，企业信息化就会是个问题。真要想搞好信息化：企业内部就会被透明化，甚至领导行为也会被透明化。不仅在内部透明化，甚至被外部透明化，集团总部、上级部门和主管部门很容易获知实情。要实现转型升级，要提升管理，就要搞好信息化。真要搞好信息化，要主动放弃很多过去的经营手法，这是一个考验。

一个必然的结果是提前拥抱透明、拥抱信息化的企业将获得信息技术的红利，企业内部的管理效率、利润水平，即成本控制能力将获得大幅提升，从而在竞争中领先一步。中国建企要成就干亿级的企业，必定要有一个干亿级管理支撑体系，信息化不达到高水平，是不可能打造出这样的支撑平台的。靠人管理、靠关系竞争力必难以高速持续发展，类似中铁建一个项目亏损41亿也难以绝对避免。

行业信息化的本质和规律认识提升

建企信息化规模实施，近年才开始，企业界、厂商和科研机构，有深度的研究甚少，成功的经验也少，失败的教训近年倒多了起来。总体上整个行业对建企信息化本质规律的认识还 相当肤浅，导致有的企业虽然已在巨额投入信息化，效果仍然不够理想，是信息化的方法论和次序出了严重的问题。

认识和研究建企信息化本质和规律需要复合型人才，对建筑业管理和IT技术都要有深入的研究，现在业内搞信息化还是单专业人才为主，学习和时间还较短，会有一个过程。

当前的中国建筑业是一个增长较快、规模很大的产业，也是管理最落后的一个行业，导致是一个最混乱的行业，也是效益最差的一个行业。这种状况的造成，原因相当复杂和多方面，但工程项目管理的行业特殊性是根源，和制造业生产管理有很大的不同：

工程实体数据海量。工程产品庞大，大工程可达数十万平方米，有无数个构件。而造价成本分析，项目实施过程管理，每一个构件相关的数据一个不能少，即工程实体数据海量，且计算复杂，过程调用分析数据频繁，工作量大，难度高。

经营所需的市场数据（价格、供应商、产品）海量。收集和快速获得准确数据也十分困难。

产品不标准。每个工程（每件产品）不一样。制造业是大批量制造，再复杂的产品一次性将数据搞清即可。而工程项目管理师单件性，难度和工作量大为增加。

工艺不标准。每个工程施工流程相差很大，导致软件系统研发和成熟困难。

这几点问题必须要有一个强大的技术平台来解决。

海量的市场数据也需要创新的技术平台来支撑。这些数据量大、变化快，要能准确、及时、快速、全面反映市场变化，满足项目动态管理所需，脱胎于制造业的ERP系统还没有能力来整合处理、共享这些数据。

建企信息化实质是一个企业信息化大厦建设的过程。大厦的建设必须先有建设的基础，而不能先盖屋顶，本末倒置，即实现基础数据（工程实体数据和市场数据）的信息化、自动化甚至是智能化是先于ERP的关键基础，甚至建企信息化大构架是建立在BIM和BLM基础之上的。

对这些行业信息化本质认知的缺乏，让我们走了弯路。业内普遍做法是，搞信息化就从架构ERP着手，结果信息化系统难以对核心业务的管理发挥出作用，非常核心、关键的基础数据都是人工在处理、计算、分析和填入。核心基础数据的计算、汇总、对应与分析难以满足信息化系统功能需求，数据的及时性、准确性、对应性会存在较大的问题。

政府导向正确和行业标准建立

当前，我们政府导向是有了，但不应仅成为资质的门槛，而要以管理为第一目标。

企业管理模式、项目管理模式，多种多样，十分复杂。什么样的管理标准和信息化标准是好的，现在尚难以具体量化。

对行业信息化规律和本质的认知局限。我们还不能清晰知晓，先干什么再干什么，如何干是能成功的。

对信息化研究不多，也不太重视的建企企业家被动做了信息化后，投入回报并不大时，其积极性受到的打击是可想而知的。

当前的建企信息化标准，制造业的思维过多，体现建筑业行业的特点不足，导致我们在信息化建设自创顷序和着力点上有偏。

在行业信息化上，政府应先牵头建设数据标准。这是政府主管部门大有作为的地方，且有独特优势。而恰恰这方面，目前为止我们还做的甚少。地方标准林立，施工企业更是深受其苦。现在一个施工企业要投全国的标，估计屁股上得50多个“狗”，—个省好多个电子招标系统，数据互相不兼容。招投标是行业源头上的数据，已严重威胁到建筑业信息化发展。

造价方面的数据标准问题照样严重，同样地方主管部门设立与国家清单规范不兼容的地方标准，联合软件公司按地区垄断。产品编码、供应商编码没有全国统一标准，各大企业自行在编制，重复投八严重，且数据互相不兼容。

先进技术普及和深入应用

由于充分诠释了建筑业信息化的本质和规律，决定了BIM技术在建筑业信息化中的地位，从而被国际工程界公认为建筑业生产力革命性技术。BIM技术的普及和深入应用程度与建企信息化密切相关。比如BIM技术的普及与应用，将使核心业务的信息化产生真正突破。

BIM技术真正做到将工程数据细化到构件级（即建筑的DNA），形成一个4D关联数据库，从而把项目全过程管理所需的数据管理起来，从而随时可快速、正确获取支撑管理所需和ERP数据分析所需的基础数据。

同时BIM技术彻底改变了项目管理的协同能力。由过去点对点、2D的低效、易出错的协同模式进化到由一个实时、准确、信息完整的4D数据中心主导的协同模式，信息局步和工作协同相当高效，减少误差。

软件厂商的客户价值理念和创新能力提升

建企信息化面临的困境，软件厂商也要承担很大一块责任。客户价值理念不足是一个大的问题。一些厂商拿了项目，却难以创造出客户价值，可持续发展考虑不多。说得较多，实现得较少，打击了客户信心。有的企业热衷于营销，搞行政垄断，以获取暴利，引起企业反感，同时也削弱了自己的创新能力。

同时软件厂商缺乏对行业和工程管理相结合的领军人物，系统的设计缺乏前瞻性，和企业一起摸着石头过河，系统的进步较为缓慢。

软件厂商的创新能力同样表现在自身企业的转型升级上，定服务转型和互联网转型需要加速。现有的商业模式，无论是ERP厂商还是原先的单机软件（造价、算量）厂商，都面临可持续发展的难题，盗版问题、老用户收费都需要更好的技术模式和商业模式转型，才能有更多资源投入，企业才能良性发展。
发表于《施工企业管理》
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