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实现基于BIM的建企核心业务管理

杨宝明 博士 上海鲁班企业管理咨询有限公司首席顾问

为什么单靠ERP系统不能实现全面核心业务管理？

为什么实现三个维度八算对比才能实现全面核心业务管理？

为什么BIM是建企实现核心业务管理的关键支撑？

信息化如何才能实现核心业务管理

由于大型建企近年项目数量和管理地域的高速扩张，管控难度已远超建企的实际能力，企业效益低下。出现了一个项目亏损41亿的“奇迹”。导致很多大型国营建企也大量采用了项目承包经营的方式，即以包代管的方式。建企管控面临二大挑战：一是如何控制项目亏损风险，支撑项目获得最高效益；二是总部如何管控各项目经理代理风险，如何保证企业的利益。这二点即成本与效益管控能力就是建企核心业务的管理能力。质量、安全是建企管理底线，企业的持续发展需要效益的支撑。

建企的管理改进和信息化建设主要都是为应对这二大挑战。如何才能达到象制造业一样真正的对核心业务全面管控？能短周期(月、季、层)实现三个维度的八算对比（表1），是建企需要实现的能力。对过程的进程能与项目信息对称，项目上就能精细计划，就能第一时间发现管理漏洞、利润流失敞口。反之，一些管理问题就不能被及时发现。
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表1  三个维度八算对比
三个维度八算对比理论解析

三个维度，即时间、空间、工序维度。控制项目成本，检查项目管理问题，必须要有从这三个维度统计分析成本关键要素的能力，光能分析一个时间段的总成本是不够的。一个项目上月完成500万产值，实际成本400万，总体状况非常良好。但并不能肯定这个项目管理没有问题，很有可能某个子项工序70万的预算成本，发生了90万的实际成本。这就要求我们要有能力将实际成本拆分到每个工序（WBS）之中，而不仅能统计一个时间段的总成本。另外项目实施经常按施工段按区域实施与分包，这就需要能按区域分析统计成本关键要素，实行限额领料、与分包单位结算和控制分包项目成本。三个维度的分析能力要求企业管理系统能快速高效拆分汇总实物量和造价的预算数据。拆分数据的要求有三个方面：

1） 数据的粒度要能达到构件级。甚至是一根钢筋。

2） 要建立三个维度（时间、空间、工序，亦说五个维度：时间1D、空间3D、工序1D）的关系数据库。关系数据库才支撑各种条件、各种维度的统计分析。

3） 建立二套WBS对应关系。支撑转换任意工序标准的比对分析。

这样高的数据处理要求，以往的手工预算是无法支撑这样巨大工作量的，工作难度和复杂度好都让人无法企及。同样ERP系统也无能力达到这三方面的要求。

八算分别指：合同标价、目标成本（项目承包预算）、计划成本、实际成本、业主确认、结算造价、收款、支付。

实现项目直营的建企，从总部管控到项目部自我改善管理提升赢利都需要全面掌控这八组数据。

第1算 合同标价。

据中标合同和标书确定，是与业主方结算依据。确定了项目总收入。

工序项目（WBS）据业主方（或顾问单位）提供招标文件（工程量清单）确认。

第2算 目标成本。

是企业总部据内部企业定额与市场行情测算的项目目标成本，是项目成本的控制上限。值得指出的是项目承包预算有可能超过合同标价，如亏本中标策略就是这一情况。正常情况下，合同标价减去项目承包预算即为企业的计划利润，这块属投标利润，属于企业总部。项目经理和项目部团队应按项目承包预算减去实际成本为基准进行按比例奖励和提成，这才是体现项目部能力和价值的部分。

WBS按企业定额划分。

第3算 计划成本。

是项目部发挥主观能动性和管理价值的体现。在企业的目标成本基础上，项目部编制优化的施工方案，实施尽可能多的降本措施，实现比企业目标成本更低的成本。其计算依据是施工方案、企业定额和市场实际价格。项目承包预算减去计划成本即为项目部计划利润。

WBS按实施方案和企业定额划分。

第4算 实际成本。

为实际发生的成本，很容易理解，实际成本据实际发生纪录确认。此组数据难题在于财务、人工、物资费用的按实施WBS细度分解与归集，实现这一点也并不容易。一靠ERP信息系统支撑，二靠细致严格的流程管理和项目管理人员责任心，分解与归集错误将导致信息失真。应按月（甚至更短）定期及时归集、分拆成本到具体构件上去。这里有多个方面的数据来源：材料仓库、财务、施工、机械等。要有明确的组织落实和制度流程，才能实现定期的准确实际成本数据处理。

WBS按实施方案和企业额定划分。
第5算 业主确认。

已有业主确认数据的造价总额在风险管控中不可或缺。很多项目往往出现这种情况，承包方往往因信任业主，或因自身经营工作滞后，工程进度往前走，很多指定项目、变更项目的单价合价的过程确认未做，一堆白条等工程尾期才与甲方确认。有的因是甲方故意拖延造成，也有的为了拿到后面项目赶进度，而将业主确认价款工作严重滞后。这种状况具有极大风险，因未确认成本和收入，比较乐观的承包方会盲目乐观按自己价位分析成本，导致未能及时控制风险。这种案例并不少见。XX冶曹妃甸一个5个亿的项目，施工方为了拿到后面数十亿的项目，也为了表功，拼命抢工期，很多采购价格甲方确认工作严重滞后，先只顾抢工期，并且内部未有成本报警，未能引起风险警惕，最后很多项目价格甲方不予认可。确实后来查明内部采购价格严重超过合理的市场价格，业主方难以认可。成本控制系统也必须要能控制跟踪这一组数据方能避免大的危险，即过程中不及时确认会有很大的变数。

WBS按中标合同和招标文件划分。
第6算 结算造价。

据甲、乙双方结算协议确认，是经甲、乙双方共同确认签字画押的结果。有了结算价，承包方可拿的总价不再存在变数，结算工作是否已按合约及时结算也是风险节点控制重要事项。

WBS按中标合同和招标文件划分。
第7算 收款。

收到了多少钱，落袋为安，据财务进账手续确认。这里要注意，收款项目与实际完成工程项目各工序工程量应建立对应关系，实际操作也往往在此处形成自我陷阱。承包方倾向于在前期多报量，早拿钱，由于向业主方公关得当，往往成功。收款项目分解不清会把自己迷惑了，工程前期会以为赢利状况较好，放松了成本管控。有的挂靠项目则会造成企业的巨大风险，承包项目经理早拿钱、多拿钱，造成总部误判，以为利润状况很好，其实是一种透支。若最后总结算才知道巨额亏损，往往很难收场。

WBS按合同标书划分。
第8算 支付。

据财务付款记录确认，与第七算收款一样必须与实际工程工序项目工程量建立对应关系，才能控制可能发生的严重问题。与第七算的比对可发现常见的一种支付风险。一个项目部上月止完成收款1000万，支付800万，总数是正常的，但仍然经常出现某个完成进度80万的分包项目支付可能会100万，超出完成量。

WBS按实施方案和企业定额划分。
从以上分析可知，要真正掌控工程的全部风险和所有细节，能短周期实现三个维度的八算（其中包括量、单价、合价三组数据，共8×3共24组数据，一组都不能少）对比是必须的。值得强调的是八算中其实含了三组数据，利用这三组数据可对项目成本的所有问题分析到位，即：消耗量、分项单价、分项合价。这三组数据各包含了很深的管理内涵，消耗量管控的对象是施工损耗、落手清、限额领料等施工管理环节的问题，单价管控的对象是经营、采购、分包环节的问题，分项合价分析体现总体的盈利和经营水平。在八算中的三组数据支撑下，总价是盈是亏，消耗量有无超标，进货分包单价有无失控，都能了如指掌。

达到这样的目标的确相当困难，需要管理改进和信息化建设一个长期的过程，却是我们大型建企转型升级和信息化建设必须努力的目标。

　挑战

现阶段所有建企的管理水平与之相差甚远，依靠手工预算的管理阶段具备这样的能力肯定只是一种奢望。很多大型建企往往到工程结束也没能拿出一份完整的预算书，不说三个维度八算对比，单维度二算对比也难以按短周期（如每月）实现，成本完全失控，内外勾结的飞单、被盗运等情况到工程结束全过程都难以发现。

现阶段已上了ERP系统的建企，照样与本文提出的三个维度八算对比的管控能力相差甚远。ERP系统仅能统计进了多少钱、多少货，支付了多少钱、出库了多少材料。由于ERP数据的粒度太粗，并且没有三个维度的对应关系，数据分析价值还很低。ERP系统中“支付了多少钱”与“花了多少钱”—实际成本是二个完全不同的数据。分包有付了没干的，有干了没付钱的。材料款有付了没进的，有进了没付的，有进了没有用掉的。向甲方收款同样，有些干了没收到的，有些项目收到还没干的。

仅靠ERP系统很难实现多算对比，过程数据很难对应的具体项目和构件，预算数据又都靠手工拆分汇总填入，项目上的工作量巨大，其实也就很实现多算对比和成本分析。这样很多管理漏洞深藏其中，难以发现。这就是当前第一轮特级建企信息化标准实施过程中，普遍遇到的难题。ERP现阶段因能力仅在于统计过程数据，数据粒度过大和无法建立三维关系数据库，而预算数据也无法依靠自身系统得到，实现核心业务管理还不可能。

实证上系统依赖手工填入相关数据实现成本分析往往因不及时、不准确和不对应而失败。
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图2：二套WBS关系

严格意义上讲各组计划预算数据应动态考虑，工程设计变更、市场价格的变化都影响计划预算的变化。静态的分析将影响管理决策准确性，这又对企业和项目能力提出了更高的要求。企业总部要有强大的后台实时、准确动态数据库（量、价格、消耗量指标、造价指标）支撑才能完成较为科学合理的全过程成本管控分析。
正因为当前ERP系统应对这些难题仅靠手工作业，项目上工作量巨大，引起了项目上很大的抵触情绪，基础数据进入ERP系统出现了不准确、不及时、不对应的严重问题。有的迟报、有的早报、有的多报、有的少报，同时WBS对应不上。想向总部多要钱的则多报、早报，不想总部交钱则晚报、少报。这些问题总部却无法及时查核、控制项目部数据的及时性、准确性和对应性，甚至导致ERP系统的难以为继。
基于BIM的解决方案

基于5DBIM（时间1D、空间3D、工序1D，Building Information Modeling）的核心业务管理系统能很好的解决这一难题。BIM技术可以将数据管理粒度达到构件级，甚至是一根钢筋。可以将八算数据都高效地分解部署于BIM中，只要建立制度流程，按月定期处理数据，工作量不大，但形成的5D关系数据库即可以提供任何分析条件的八算对比，分析速度很快，分析能力将十分强大。基于BIM的核心业务管理系统的八算数据来源分别需要从项目基础数据系统和ERP二大系统中提供。预算和计划数据从项目基础数据系统中提供为主，实际成本和支付从ERP系统中获取为主。

值得强调的是八算中其实含了三组数据，利用八算中三组数据可对项目成本的所有问题分析到位，即：消耗量、分项单价、分项合价。这三组数据各包含了很深的管理内涵，消耗量管控的对象是施工损耗、落手清、限额领料等施工管理环节的问题，单价管控的对象是经营、采购、分包环节的问题，分项合价分析体现总体的盈利和经营水平。在八算中的三组数据支撑下，总价是盈是亏，消耗量有无超标，进货分包单价有无失控，都能了如指掌。

基于5Ｄ.BIM的核心与业务管理系统和工程基础数据整体解决方案是唯一的出路，这是由建筑工程产品的产业本质所决定的。产品单一性，单一产品的复杂性（海量数据、计算复杂）导致手工完成这些数据计算、管理、共享、拆分、归集是不可能的。BIM技术的普及和工程项目基础数据的信息化、自动化、甚至实现智能化，才是国内建企当前管理提升和信息化建设最需该补的一课。

5Ｄ•BIM将工程实物量和成本分解管理到构件这样最细的粒度，在强大4D关联数据库支撑下，可准确、快速实现任意条件的统计和拆分，保证了短周期、多维度成本分析的需要，可见BIM对于成本管控的支撑作用是不可或缺的。解决了ERP系统数据粒度过大和数据之间5D关系难以建立的难度，也解决了大理数据人工处理的工作量和工作难度问题。

更高水准的动态成本分析还有赖于工程基础数据整体解决方案中的价格数据库、企业定额库的动态数据库的支撑，才能动态精准地分析成本。  
最终基于BIM技术工程基础数据系统和同样有BIM支撑的ERP系统的无缝连接，完全可以实现计划预算数据和过程数据的自动化、智能化生成，自动完成拆分、归集任务。不仅可大幅减轻项目的工作强度，减少工作量，还可避免人为地错误（不准确、不及时、不对应），实现真正的成本风险管控，让项目部和总部都能实现第一时间发现问题，第一时间提出问题解决方案和措施，做到明察秋毫，精细化管理程度就可向制造业水准靠拢。
发表于《施工企业管理》
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