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控制“飞单”与“被盗”

杨宝明 博士 上海鲁班企业管理咨询有限公司首席顾问

飞单、被盗是常见的项目利润漏洞，短周期的三算对比是解决此类漏洞的良方。控制“飞单”与“被盗”，实现精细化管理，配备好的算量软件必不可少。
项目利润大漏洞

被供应商、运输单位在材料数量上“飞单”是项目常见的利润大漏洞。这里说的“飞单”指实际到现场供应量和签出的到货数量不符，另一种情况是指运出的实际量大于书面记录的量。这两种“飞单”情况都会给项目利润带来重大损失，是项目部不能承受的利润漏洞。极端的案例，一个工程会有上千吨钢材、上万吨黄沙的“飞单”，数量十分触目惊心。

现场材料“被盗”是大型（国有）建企自营项目另一常见漏洞，甚至在眼皮底下被大量“搬家”。

现实情况是这些“飞单”、“被盗”问题往往在工程结束、结算完成才清楚，大型建企自营项目改变这一现状刻不容缓。

 “飞单”“被盗”情况种种

内外勾结。供应商为牟取暴利，收买项目收料验收人员，在进货数量上少进多签。一种情况是多签单车数量（吨位或件数），另一种情况是多签车数，如进10车，签15车。这些情况最易发生在大城市的（如北京、上海、广州等大城市）市中心工地。大城市市中心工地白天一般不能进大型运输车辆，大量材料要晚上才能进入，工地半夜值班人员减少，甚至只有一人负责验货签单，极易出现被供应商收买的情况，国有大型建企直营项目这种情况较严重些。货物堆积较乱较多或与存货堆放在一起，第二天不会也无法复查。砂石料更是如此，卸车后无法核查，日积月累空签数量可能十分惊人。上海某国有建企的一个项目就曾有过黄沙比定额消耗量多出10000吨的案例。

供应商作弊。对于清点数量困难的产品，一些不法供应商会采用多种方式作弊，达到飞单目的，对于被查的货件数量足额，在不易查到的包装内“缺斤少两”。

运输单位或司机偷货。运输司机与盗窃团伙合伙，货物在半途偷卸一部分。如大规格钢筋，当司机熟悉工地的清点方式后，如觉得有机可乘，会在每捆中抽取几根。有的地方司机盗窃团伙已形成一条龙作业流水线，司机开至作案地点，该地点备有卷扬机等动力设备，从车上直接抽取，有人专门负责销售这些赃物，各相关人员分钱。更有甚者是司机对车进行改装，在车底板装有暗板，现场在车上点完货后，装卸过程中打开暗板将货件掉入运出。

商品砼也存在类似情况，许多大型搅拌站旁边会有一些私人预制场，干的就是这个勾当。预制场老板买通司机，在车途经此地倒少量砼出来，积少成多也相当可观。这里吃亏的可能是工地，也可能是搅拌站。按车数算的，没倒完车即开回，吃亏的是工地。如果按图纸结算，吃亏的则是搅拌站了，因此一般搅拌站已不愿意按图纸结算。

为对付这些情况，现在工地开始用地磅过量，也会出现防不胜防的状况。有的供货商、司机车底盘装一个大水箱，货磅好后，找机会放掉水，工地上就要为这些水重量买单了。

“搬家”。在分成很多标段的大型工程项目，几家承包商拉一道围墙分块施工，这种情况材料被
“搬家”就常会发生，曾有家大型国企工地被隔壁包工头老板买通吊车司机，直接将一些材料（一捆捆线材）吊过去了。这种情况大企业与小企业在一起，往往大企业吃亏，国营与民营企业在一起往往国营企业吃亏。

外运“飞单”。内部管理人员责任心不强，甚至出腐败问题，外运环节也会有大问题。如周转材料钢管等物，运出去的实际吨位比记录的吨位多，工地就要承担亏损。废钢材、废料的处理都是最容易出这些问题的。

被盗。工地被盗现象是相当严重的，有相当多的专瞄准工地材料的盗窃团伙，往往深更半夜作案，工地若不严加防范，被盗数量和经济损失可能惊人。

解决方案：短周期三算对比
加强管理，堵塞流程上的漏洞，大家都易想到。货物运进运出不能只有一人把关，要有多人。监管上设置地磅称重也是一种可行的方案，选择信誉度高的供货商与运输商也相当有必要，但这些方法无法彻底杜绝土地上的“飞单”与“被盗”。

许多工程项目案例表明：控制这两类情况，必须要做好“三算对比”，这是最后一道关，是最为关键的。很多工程发生严重的“飞单”事件，从工程开始到结束，管理层浑然不知或者是最后一个知道的。就是因为没有完整的预算，到工程结束才知晓实际发生量与图纸量差异巨大，再去追查原因为时已晚，已成一个大洞，无法补救了。因此项目部上要能实现短周期（按层、按月、甚至按周）核算材料用量，进行三算对比，这才是关键点。这样过程中十分容易发现问题，一旦发现差距较大，经开会分析，不难发现原因，可使情况得到有效控制。

而要做好实物量上的短周期的三算对比，配备算量软件是必须的。传统的手工算量既慢且计算成果载于纸介质上，没有可高效调用的数据库，不可能及时为施工全过程管控提供数据，过程中的三算对比就全免了。一直到工程结束算总账，问题也始终难于发现，这就是大多数项目的管理粗放的现实情况。用算量软件在开工之初建好BIM之后，随时获取精确实物量数据很容易，使三算对比容易实现。

在民营企业里，还有一个管理文化的问题，老板不太愿意让下属太清楚盈亏情况，不太喜欢做类似成本分析会的经营活动，这种状况对管理提升会有较大影响，市场竞争力会减弱。

总之要控制好“飞单”、“被盗”两大利润漏洞，实现项目的精细化管理，配备好的算量软件是必不可少的。
发表于《新鲁班》、《造价师》
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