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走向低碳时代的智慧建造
杨宝明 上海鲁班企业管理咨询有限公司首席顾问

信息技术能让建造手段更加精细化，减少日前严重存在的材料浪费、窝工、进度延迟、施工错误等问题，还可大大降低成本，是多方收益、皆大欢喜的“智慧建造”方法。

当前，建筑业已是中国最大的一个行业，却是管理最落后的行业，也是信息化最落后的一个行业，至今还处在规模不经济的状态。大型企业管理不是依赖数据而是凭经验拍脑袋状态，在外行业已让人不可思议，在建筑业却是司空见惯。

这种现状的存在，既有行业观念严重落后的一面，也有建筑业管理复杂难度较高行业特点所引发的。建筑业生产特点是产品单一性、单一产品数据海量、工艺流程不标准和项目团队临时组合，这些因素客观上造成了信息化的巨大困难。

前几十年建筑业管理进步困难缺乏解决以上问题的技术支撑是一大原因，经过鲁班软件等行业技术公司的努力，BIM（Building Information Modeling）技术日渐成熟，建筑业信息化的最大障碍已被克服。BIM技术已可成为建筑信息化强大支撑平台，作为项目基础数据创建、维护、共享平台，为建企管理和信息化系统提供一个可随时、快速、普遍访问到的最新、最准确、最完整、最可靠的4D关联工程基础数据库。

虽然大部分特级建企信息化战略还停留在如何通过特级资质考评的诉求上，对信息化认知还未意识到是生存发展的必备条件，但一批领先的建企已将信息化战略作为核心竞争力建设重要战略之一，并开始大量投入。

工程基础数据信息化、自动化和智能化的实现

建筑业信息化特点是产品单一性，生产工艺流程不标准，团队组织临时性，原材料产品种类、价格数据和供应商数据海量，导致项目管理存在两大难题：

一是工程的海量4D关联数据的创建、计算、管理和共享十分困难。工程量数据由无数个构件、无数个平面和线段组成，加上3D实体计算，要想达到满足精细化成本分析的数据拆分和汇总分析，手工操作是根本不可能的，即使开工前做了预算，也无法利用纸质预算书提供过程中短周期三算对比所需要的数据分析。

二是协同困难，造成很多错误和延迟。完成一个即使是小型工程也需要相当多的工程条线配合，也会牵涉到相当多分包和供应商协作，而参与各方协同现阶段仅靠纸介质互相抄送，效率低，易造成不同步，造成施工差错。

工程基础数据信息化目的就要解决这二大问题。解决这二大问题需要一套工程基础数据整体解决方案，即BIM的全过程应用、企业级实物量统计解决方案、价格信息解决方案、消耗量指标解决方案和造价全过程分析解决方案。

BIM——建筑业生产力革命性技术

BIM技术是指在开工甚至在招投标以前，建立具有4D关联数据库的工程信息模型。这样在建造全过程即可以随时准确快速调用关联数据进行条件统计分析，同时通过BIM进行协同作业，实现工程变更的准确同步，并高效快速沟通。

非常重要的是，我们绝不能将BIM与三维效果图等同或混淆，BIM不仅是个3D实体，它更是一个4D关联数据库，每个构件可以包含着大量数据，可以不断地对其中的数据进行创建、变更、维护，因此与我们平时看到的3D渲染效果图概念完全不同的。

有了这样一个4D关联数据库BIM，ERP需要任何时间段、任何条件的数据都可以轻易快速调取出来，这一点对ERP价值的提升是革命性的。可以这样说，没有BIM的支撑，建企ERP永远不能成器，这是建筑产品生产这一本质决定的，是一种产业规律，我们只能发现规律，不能改变规律。ERP厂商若不重视BIM对ERP的重要作用，就难以改变ERP的困难局面。

这种情形其实已在ERP制造业中有经验可循。在ERP实施多年后，发现ERP并不能完全适用所有类型的制造业企业，特别是多产品、小批量且产品复杂度高的制造企业（如飞机制造厂）传统的ERP作用是有限的，后来制造业兴起了PDM（Product Data Management）和PLM（Product Lifecycle Management）,PDM、PLM与ERP的有机结合使制造业信息化又推进了一大步，建筑业与小批量复杂制造业（如飞机制造业）情形类似，即与PDM对应的产品数据管理平台即BIM是相当重要的,PLM到与BIM相对应：

可以断言，没有BIM、PLM的结合，当前建企ERP系统已难以向前跨越了。从对用户负责任的角度讲，与BIM的打通，ERP厂商工作迫在眉睫，部分ERP厂商已开始启动相关工作。笔者相信，大家很快会意识到建企信息化评价的标准，将首先评价一个建企的BIM技术普及程度和应用深度，而非其他应用。

智慧建造与可持续发展

中国作为发展中国家，建筑业在中国城市化（城市化率从现在40%多到发达国家70%）、区域发展规划（仅湖北省就提出12万亿建设计划）和产业升级（从第一产业向第三产业）三大因素推动之下，有着强大的增长动力，若不受外环境影响还将以2～3倍GDP增速持续增长二、三十年，但从资源消耗、能耗、碳排放量来看，中国建筑业已无法实现可持续发展，将受到国际社会越来越大的制约。

应对之策从国家宏观政策层面需要很多调整，单就建筑业自身来说，必须引入“智慧建造”的理念，改变粗制滥造、片面追求产值经营理念。

通过材料更新、使用更低能耗的工艺将受到投入（业主、承包商谁出钱？）的严重制约，而利用信息化可以实现多方的共赢局面。信息技术能让建造手段更加精细化，减少日前严重存在的材料浪费、窝工、进度延迟、施工错误等问题，还可大大降低成本，是多方收益、皆大欢喜的“智慧建造”方法。

“智慧建造”有二层含义：一是产业的和谐发展，与大自然和谐可持续发展。我国建筑业规模约占全球50%，建筑用钢材水泥约占全世界50%，是资源能耗、能源消耗和污染产业最大的行业，实行精细化管理减少消耗和排放时不我待。

和谐的产业竞争与发展环境。建筑业高速发展20余年，但各种行业严重问题（工程腐败、质量事故、利润低、拖欠款、农民工、管理粗放等）却难以改善，严重制约产业发展，必须尽全力推动行业进入良性发展轨迹。利用IT技术让行业透明化是改善产业发展环境的关键举措。

二是让行业武装先进的数字神经系统。无论是行业还是企业、项目管理都在先进的信息化技术系统支撑下，经营环境公平透明，企业项目管理高效精细。

然而在当前社会主流阶段价值观和建筑行业主流价值观的影响下，在当前的行业竞争环境下，所有建企企业家都以简单实现利润为目标，以扩大产值、简单收取管理费为经营手段，对精细化建造技术并不太感兴趣，这是中国建筑业发展的最大难题。

若“智慧建造”理念能深入建筑行业企业家，将至少节约20%以上的资源消耗和碳排放，这会从多个方面加以实现：一是工程现场一线的精细化建造带来的节约，有5—10%的潜力空间，现场一线由于管理粗放浪费、返工、进度延迟将被大幅减少。二是质量提升延长工程生命周期，将大幅减少资源损耗和降低碳排放。三是“智慧建造”的理念将大幅提升大型建企的管理水平，改变当前规模不经济的现状，推动市场集中度的提高，实现集约化经营，快速淘汰落后产能。
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